

**ELŐFIZETÉS**

**HELYBEN:**  
 Egy évre ..... 34 korona.  
 Egy hónap ..... 2 korona.

**VIDÉKEN:**  
 Egy évre ..... 38 korona.  
 Egy hónap ..... 2 k. 40 f.

**HIRDETÉSEK:**  
 4-hasábos petit sor egyszer 20 fill.  
 minden következőnél 16 fill.

# ARADI KÖZLÖNY

**POLITIKAI NAPILAP.**

**SZERKESZTŐSÉG:**

Aradi és csanádi egyesült  
 vasutak palotájában.  
 TELEFON-SZÁM: 357.

**KIADÓHIVATAL:**

Aradi Nyomda Részvény-  
 Társaság.  
 József főherceg-ut 22. sz.  
 TELEFON-SZÁM: 151.

Arad, 1914.

POSZERKESZTŐ:  
**STAUBER JÓZSEF**

Kedd, január 20.

**Ma számunk főbb közleményei:**

- Öngyilkosság a gyógyíthatatlan betegség miatt. Pezsgős-lányból főispánné. Tisza István Zágrábban. Elmaradt teleptezés. Rendőrség és kultúra. Tolnay Kornél Aradon. Tarkaságok.

## A komité.

Arad január 19.

(Saját tudósítónktól: Némi titokzattal körülvett, az aktualitás révén érdekessé lett foruma a magyarországi románoknak a *Comitetul National*, a nemzeti komité, amelynek tagjai holnap a fővárosban összeülnek, hogy a miniszterelnökkel folytatott tárgyalások anyagát megvitatásuk és azokban a románok álláspontját meghatározzák. A komité névsora a lapokban megjelent, s ezek szerint a komité harmincöt tagja körül tizenegy aradi vagy aradmegyei: Ciorogariu Román, az aradi g. kel. román papnevelő igazgatója, Goldis László szentszéki titkár, Janeu Kornél dr. ügyvéd, Givulescu Prokop radnai esperes, Marsieu Jusztin dr. ügyvéd, Grozda Aurél dr. körösbökényi ügyvéd, Pap Csicsó István dr. orsz. képviselő, Raicu Sebő, a Victoria vezérigazgatója, Suciú János dr. borosjenői ügyvéd, Veliciu Romulus dr. ügyvéd és Oncu Miklós dr. nyugalmazott vezérigazgató.

Először esik meg, hogy a komité Budapesten ül össze. Rendszerint Nagyszebenben szokott ülésezni, a hová a régi nemzeti konferenciákat hívták össze. Nagyszeben azért volt a színhely, mert ez a magyarországi görög keleti románok egyházi közepotja, de talán történelmi tradícióból is: Nagyszebenben tartották az utolsó erdélyi országgyűlést, amelyen a románoknak tekintélyes pártjuk volt és amelynek határozatait később programjaikban is fentartották.

A komité tulajdonkép az 1881-ben összehívott nagyszebeni konferenciából született. Ezt Popea Miklós, a nemrég meghalt karánsebesi püspök, az időben érseki vikárius hívta össze. Minden románlakta választókerület szavazás útján két-két bizalmi férfit küldött ki a konferenciára, a melyet 1881. május 12-én tartottak meg és a melyen nyolcvan választókerületből 153 delegátus vett részt. Ez küldötte ki a kilenc tagból álló végrehajtó bizottságot, a melynek hivatása volt egyfelől a nemzetiségi párt ügyeinek állandó intézése, másrészt az, hogy a párt magatartását illetőleg memorandumot dolgozzon ki. A későbbi, három-három évenként tartott nemzeti konferenciák ujjá alakították a komitét; 1887-ben tizenegy tagja volt a bizottságnak s az elnöke Baritiu György; 1890-ben huszonötre emelték a komité taglétszámát és annak elnökévé Babes Vincét, a román

nemzetiségi mozgalmak sokat szereplő, néhány év előtt meghalt tagját választották; 1892-ben a komité élére Ratiu János dr. nagyszebeni ügyvédet tették.

Az 1892-ben alakított, huszonöt tagu komité dolgozta ki a nevezetes memorandumot, a melyből az emlékeztető, nagy izgalmakat kellett memorandum pör keletkezett. Magát a memorandumot, a mint ismeretes, a komité küldöttsége Bécsbe vitte, hogy ő felségének átadja: a király azonban nem fogadta a küldöttséget, és a mikor azt a kabinetirodának nyújtották be, Szapáry Gyula gróf miniszterelnök elintézés nélkül küldötte vissza.

A kolozsvári ügyészség a memorandum tartalmában a magyar állam és annak fennálló jogrendje ellen izgatást talált és megindította a pört a komité tagjai ellen. A kolozsvári esküdtbíró el is ítélte a komité tagjait és pedig Ratiu Jánost két évi, illyésfalvi Pap Györgyöt, a komité ez idő szerinti elnökét, akkor alelnököt egy évi, Comsa Demetert három évi, Cristea Miklóst nyolc havi, Mihályi Tivadar drt (a komité mai alelnökét) két és fél évi, Lucaciu Leher drt, mint a komité titkárát és a memorandum szerzőjét öt évi, Suciú Aurél volt aradi ügyvédet másfél évi, Veliciu Mihály kisjenői ügyvédet két évi, Coroian Gyulát két év és nyolc hónapi, Patitia Rubint, Domide Gereszimot,

## Csokoládés műkedvelő kabaré a kulturpalotában.

Nagy és előkelő társaság gyűlt össze tegdelután hat órakor a kulturpalota nagyszobájában az Aradi Gyermekefelruházó Egyesület csokoládé-délutánján. Gróf Uchtritz-Amadé Emilné és Priegl Irénke vezetésével a rendezés már hetek óta a legnagyobb gonddal és fáradsággal készítette elő az estélyt, de a jól kiérdemelt erkölcsi és anyagi siker nem is maradt el. A hatalmas terem földszintje zsúfolásig megtelt, de sokan voltak a karzaton is.

Már jóval hat óra előtt gyülekezni kezdett a publikum, de már szervizolták a csokoládét, már jóval elmúlt fél hét, mikor a magánfogadók és autók sűrű egymásutánban még mindig szállították a vendégeket. Körülbelül háromnegyed hét volt, mikorára összegyűlt a közönség, amelynek sorában Arad társadalmának legelőkelőbbjei is helyet foglaltak.

A baloldali földszinti páholyban Urbán Iván báró főispán, és Urbán Péter báró családja foglalt helyet. Az emeleti páholyban Uchtritz-Amadé Emil grófot és nejét láttuk, a jobboldali földszinti páholy Porcia Lajos grófé volt, míg az emeleti Bánhidy Antal báróé. A csokoládé délutánon megjelentek Pallavicini Alfréd gróf és neje, Pallavicini Mária és Teréz grófnők, Uchtritz-Amadé grófnő, Andrányi Károly báró és neje, Friebisz Mik-

lós és neje, Bohus Lajos báró és neje, Vásárhelyi Dezső és neje, Vásárhelyi Józsi és neje, Neuman Alfréd báró és neje, Königsegg Fiedel gróf és neje, Kintzig János és neje, Purgly László és neje, Purgly Emil és neje, Löcs Rezső és neje, Varjassy Árpád és neje és még számosan az előkelőségek közül.

Pontban hét órakor kezdetét vette a kabaré. A héditőan szép és bájos Cselkó Gizike nagy közvetlenséggel, finoman és kedvesen mondotta el bevezeteskép, hogy a Gyermekefelruházó egyesület miért csokoládé és miért nem teadélután rendezett. Az ötletes konferenciák sokáig tapsolt a közönség, majd Sztojka Annuska énekelt el egy operáriát oly nagy tetszés mellett, hogy Farkas Imrének egy dalát ráadás képen meg kellett ismételnie. Az énekszámot Tilger Árpád kísérte zongorán. Széll Edith egy verses monológot mondott el ezután. Már többször aratott nagy sikert műkedvelő előadásokon, de soha nagyobbat, mint tegnap. Hosszan is kitarotán tapsolt a publikum. Durr Gusztó meglepő ügyesen, egy ballettáncosnő rutinjával táncolta el a Traumidale táncot, a melyet a szünni nem akaró tapsviharra meg is kellett ujránia. Szentiványi Stefánia adta elő nagy művészettel és biztonság-gal Joachim Raff Cavatináját, a melyet hosszas tapsra ráadásal is meg kellett toldania. A zongorakíséretet Kaletzky Vilma diszkrét művészetével látta el. Hehs Baba teljes és mély illuziót keltve énekelt el két ó francia hangulatos dalt, a mellyel a közönség alig tudott betelni. A kabaré egyik legkiemelkedőbb száma kö-

vetkezett ezután: Cselkó Inczike és Skutetzky Iván Molnár Ferencnek „Elseje” című kis jelenetét adták elő igazi művészi készséggel, sok derűt keltve. A közönség percekig tapsolt az ügyes műkedvelőknek.

Stein Lici és Vajda Ferenc egy végtelenül bájos és tréfás holland táncjelenetet adtak elő, amelyet a közönség kétszer is megismételt s a két ügyes táncos alig győzött hajlongani a függöny előtt. Kedves és eredeti szám volt a liliputivonós négyes, amely ezután következett. Andrányi Csiri báró, Unger Zoltán, Unger Ernő s a csöpp Unger Lucie a kiforrott művészeket is meglepően biztonság-gal adták elő zeneszámukat, melyet a szünni nem akaró tapsra még ráadásal is meg kellett toldaniok. Kaletzky Vilma virtuóz előadásában élvezte ezután a közönség Gaál Barcarole-ját, majd az est piece de resistance-a következett: Falöp Irma, aki mint szubrett bármelyik színpadon megállná a helyét, a Katonadolog Dráma-dragám című dalát adta elő énekszámát művészi tárcsul fejezve be. Orkán szerhen zugott fel a taps produkciója után, úgy, hogy a táncot meg is kellett ismételnie. Végül Cselkó Gizike, aki az egész estén mint konferenciare aratott nagy-nagy sikert és sok-sok tapsot, néhány ötletes szóval bejelentette a közönségnek, hogy pár perc múlva megkezdődik a várva várt tánc.

Fél tizkor Almay Laci zenekara rákezdett a Katonadolog keringőjére s néhány perc múlva már vidám és graciosus táncoló párokkal volt tele a terem. A jól sikerült tánemu-latság hajnalig tartott.

Barcianu Dénes drt két és fél évi, Roman Dénest nyolc hónapi és Barbu Patriciust két hónapi államfogházra. A komité tagjai tudvalevően csak részben állották ki büntetésüket; 1895. szeptember 16-án, a magyar kormány előterjesztésére, királyi kegyelemmel szabadlábra helyezték őket.

A memorandum-pör által fölvert országos hangulat hatása alatt történt, hogy Hieronymi Károly belügyminiszter 1894. június 24. a román nemzeti pártot feloszlatta és a komité működését betiltotta. Ennek ellenére 1894-ben Nagyszebenben újabb román nemzeti konferencia ült össze, amely az elítélt nemzeti komité tagjainak eljárásával azonosította magát. Hieronymi erre a román nemzeti párt működését újból betiltotta és ez időtől fogva a párt nyilvános működése szünetelt. A komité a maga jogfolytonosságát csak azzal igyekezett demonstrálni, hogy 1902-ben, amikor Ratiu János dr. meghalt, annak nyitott sírjánál választották meg új elnökül ilyesfalvi Papp Györgyöt az eddigi alelnököt.

Az 1903. évi dobriai választás után, amelyen Vlád Aurél dr. román nemzetiségi programmal győzelmet szerzett, fölmerült a románok politikai aktivitásának kérdése és erre, az 1905. évi választások küszöbén, Nagyszebenben újból összegyűlt a nemzetiségi konferencia, amelyen 97 kiküldött vett részt, amely kimondta, hogy jelöltek állítanak és amely újja alakította a komitét. Elnökül ilyesfalvi Papp Györgyöt, alelnökül Mihályi Tivadar dr. ügyvédet és Iván Miklós szentszéki ülnököt, titkáru Vlád Aurélt, pénztárosul Vajda-Vojvod Sándor orvost választották meg. Ez a bizottság egészítette ki magát az idők során azzá a testületté, amely holnap Budapesten összeül.

Ilyen, zajos mozzanatokban bővelkedő multja van a komiténak. Az

iránya, azt lehetne mondani, a szerint változott, a hogy a magyarok és a románok közötti érzések hullámoztak. A mikor ezek elhidegültek, sőt gyakori tüntetésekből kitörő gyűlölködésbe mentek át, a komité is agresszív volt és szinte kereste az alkalmat, hogy a hatósági és bírói eljárást provokálja; mikor az első Tisza-kormány 1905-ben nem állotta útját annak, hogy a már feloszlott nemzeti párt újra nyíltan működjen és a betiltott nagyszebeni konferenciákat újból megtartsák, a komité működése is higgadt, objektivebb mederbe jutott. Most pedig, a mikor a körülmények alakulása a nemzetiségekkel való megegyezést teszi lehetővé és kívánatossá és arra Tisza István gróf komoly államférfiúi felelősségtől áthatva, alkalmat is nyújt: a komiténak úgy a régi, viharokat átélte, mint az újabb tagjai bizonyára hasonló felelősséget fognak érezni és a túlsoktól távol maradva, remélhetően megépítik az alapját a kölcsönös megnyugvást szerző, tartós békének.

#### = A bankfőnök a pénzügyekhez.

Debrecenből jelentik: Érdekes körlevelet küldött szét Wilhelms Emil a debreceni osztrák-magyar bankfiók főnöke a debrecenkörnyéki pénzügyekhez. Azt tapasztalta — írja a körlevelében — hogy a viszonyok javulásából és a kamatláb leszállításából a pénzügyek nem vonták le a konzekvenciákat és csak az eddigi szigorral követelték ügyfeleiktől a tőkötörlesztéseket s épen úgy szedik a kamatokat, mint azelőtt. Figyelmezteti a bankokat, hogy ez az eljárásuk a súlyos gazdasági válságba jutott feleket megnyomorítja s kizárja annak lehetőségét, hogy kiheverhessék a válság okozta csapásokat s újabb nekilendülést vegyen a gazdasági élet. Felhívja a pénzügyeket, hogy e rendszerrel szakítsanak, legyenek elnézőek, kamattételeiket és tőkötörlesztési igényeiket szállítsák le.

Schreiber Vilmosné, Steiner Istvánné, Salgó Pálné, dr. Singer Jánosné, dr. Szalay Károlyné, Szabó Albertné, Szathmáry Gézané, Stampa Istvánné, Szudy Elemérné, Schoor Béláné, Schwartz Hermanné, Sztójka Józsefné, Stengl Józsefné, Sarlot Domokosné, Sugár Józsefné, Szántó Józsefné, dr. Török Jánosné, Tagányi Gusztávné, báró Urbán Ivánné, báró Urbán Péterné, gróf Uchtritz-Amadé Emilné, kunágotai Vajda Zsigmondné, Varjassy Árpádné, Vertesné, dr. Vajda Istvánné, Vajdics Györgyné, Vásárhelyi Józsefné, dr. Vincze Gyuláné, Vásárhelyi Dezsőné, Vörös Henrikné, Wadovszky Gusztávné, Weininger Zsigmondné, Wolf Jenőné,

Urleányok: Bogári Lili, Burger Mici, Birt nővérek, Back Judit, Balla Hajni, Cselkó Gizi és Inoi, Dürr Gusztó, Endre Janka, Fekete Elza, Fischer Irén, Friedmann Irma, Fülöp Irma, Hehs Babe, Havas Terka, Hoffmann Irma, Issekutz Magdi, Kaletzky Vilma, Kövér Erzsike, Kádár Mariska, Klein Elli, Lengyel Boriska, Munkácsy Vilma, Madarász Kata, Nyéky Ilona, Oggolder Palma, Pallavicini Mária és Teréz ögrófnők, Porcia comtesse, Priegl Irénke, Persa Margit és Tóni, Pick Anna, Pucher Nusi, Rózsa Magda, Reicher Ilonka, Robitsek Jolán, Schleitner Amália, Szántó Hédi, Széll Edith, Seiler Gabriella, Steinitzer nővérek, Szent-Iványi Stefánia, Sztójka Annus, Szabó Anna és Clarisse, Soneck Anni, Steinhart Erzi, Salgó Piri, Stengl Gizi, Singer Vilma, Schór Gitta, Stein Irén, Tonesz Mimi, Vanis Ilona, Vörös Magda, Vajda Olga és Mariette, Weichart Auróra.

## Elmaradt „leleplezés“

(A képviselőház ülése.)

Távirati tudósítás.

Budapest, január 19.

A munkapárt a képviselőház mai ülésében megmutatta, hogy az ellenzék ugynevezett bombáitól egyáltalában nem tart, hogy leplezni valója nincsen, sőt épen maga a többség könynyíti meg az ellenzéknek, hogy állítólagos leleplezéseivel előálljon. Mert kétségtelen, hogy ezek a leleplezések a nyilvánosság világosságát ki nem bírják és csak a támadókat kompromittálják. A mai ülés elején az történt, hogy Beöthy Pál megkérte a Házat, hogy Polónyi Gézának bármikor adja meg a jogot, hogy összeférhetetlenségi bejelentését tegye. Indokolta ezt az elnök azzal, hogy tudomása szerint a bejelentés az 6 személye ellen irányul.

Az ülés folyamán a bejelentés persze nem történt meg, csak a sajtóvita folydogált csendes mederben.

(Az elnök összeférhetetlensége.)

Beöthy Pál elnök háromnegyed tizenegy órakor nyitja meg az ülést. Az elnök az irómanók előterjesztése után bejelenti, hogy a mult ülésen Polónyi Géza összeférhetlenségi bejelentést akart tenni. Kérnie kell a tisztelt Házat, mert a bejelentés állítólag épen az 6 személye ellen irányul, méltóztassék már most kimondani az elnök indítványára, hogy amennyiben Polónyi Géza meg kívánna tenni összeférhetlenségi bejelentését, azt a napirendi vita megszakításával is bármikor megtehesse. (Élénk helyeslés a jobboldalon).

(Barabás itél elevenekről és holtakról)

Barabás Béla a napirenden levő sajtójavaslat első szónoka azzal kezdte a beszédét, hogy bár a többség nagyon szeretné, ha az ellenzék nem volna jelen a Házban, az ellenzék mégis itt marad és teljesíteni fogja kötelességét. A sajtó becsületes munkáit az ellenzék nem hagyhatja cserben, hanem segít nekik megvédeni a sajtószabadságot. Az utolsó idő alkotmányos harcaiban a sajtó kitűnően megállta helyét, a meg nem vásárolható sajtó becsületesen teljesítette föladatát. Részleteket olvas föl az újságíró-testületnek a sajtójavaslatra vonatkozó memorandumából, majd azt fejtegeti, hogy nagy okának kellett lenni annak, hogy a sajtójavaslatot oly nagy gyorsasággal napirendre juttatták.

Részletesen elmondja a csomagszállító-részenyitarsaság megbuktatásának történetét, miközben az elnök figyelmezteti, hogy térjen a tárgyra. A szónok azonban továbbra is ezt a kérdést tárgyalja és elmondja, hogy a sajtószállító-társaság helyébe lépett új társaság mi csoda törvényellenes kedvezéseket kapott a kormánytól. Az ugynevezett átlagsúlyra vonatkozó kedvezmény rendkívül káros az államvasutakra. A sajtó hiába tiltakozott ez ellen és hiába illették Lukács Lászlót és néhány előkelő államhivatalnokot a becsületsértő kifejezések önzével, senki sem mert e miatt sajtópört indítani. Ily előzményeket láttunk a sajtójavaslat beterjesztése előtt. Majd a sajtótermékek postai szállításának kérdésével foglalkozik.

Elnök az anekdotázó Barabást többször figyelmezteti, hogy maradjon a tárgynál.

Barabás Béla: Az elnök ur ilyen viselkedése után befejezem beszédemet. Nem kívánok többet mondani.

Elnök: Barabás képviselő ur olyan súlyos kifejezéseket használt, hogy indítványozom, méltóztassék őt a mentelmi bizottsághoz utasítani, ekként mondom ki a határozatot.

(Fogynak az ellenzéki szónokok.)

A következő szónok Bernáth Béla, aki háromnegyed kettőkor kezdett beszélni. Részletesen bírálja a javaslatot.

A jelen voltak közül a rendezőség a következőket jegyezte fel:

Urasszonyok: Báró Andrányi Károlyné, Barta Samuné, Berger Györgyné, dr. Borsos Béláné, Balla Frigyesné, Balla Zsigmondné, Benedicti Imréné, báró Bohus Lajosné, báró Bánhidya Antalné, Cselkó Árpádné, Dörner Emilné, Dürr Gusztávné, Domán Sándorné, Dömötör Bertalané, Deutsch Andorné, Endre Gézané, Friebeisz Józsefné, Friebeisz Miklósné, Friedmann Ignácné, Fülöp Endréné, dr. Fábian Lajosné, Fényes Kálmáné, Földes Kelemenné, Fekete Imréné, Forgács Adolfné, dr. Graur Viktorné, Hauser Károlyné, Heppes Aladárné, Hoffmann Lászlóné, Hoffmann Antalné, Hartmann Béláné, Hehs Vilmosné, özv. Hirschmann Albertné, dr. Issekutz Marcellné, Jakabffy Rezsóné, gróf Königsegg Fidélne, dr. Korányi Barnáné, Kapdóó Jánosné, dr. Köpf Jánosné, Koch Dánielné, Klein B. Vilmosné, Kertész Fülöpné, Kneffel Lajosné, Laczay Endréné, Löcs Rezsóné, dr. Löcs Rezsóné, Leopold Zsigmondné, Lengyel Lőrincné, Lengyel Sándorné, Mellinger Józsefné, dr. Mann Adolfné, Malek Dezsóné, Montag Manóné, Morgenstern Gyuláné, Meer Lipótné, Mayer Miksáné, Müller Lajosné, Neuman Alfrédné báróné, Németh Zsigáné, Onasza Gyuláné, Nusszbaum Zsigmondné, Nemess Gézané, ögróf Pallavicini Alfrédné, gróf Porcia Lajosné, Purgly Lászlóné, Purgly Emilné, dr. Priegl Istvánné, dr. Pártos Lajosné, Persa Péterné, Polgár Sándorné, Pongrácz Jenőné, özvegy Pucher Jenőné, Pók Ernőné, Rózsa Józsefné, dr. Ring Béláné, Rosenberg Arminné, Széll Ernőné, dr.



Ezután Bakó József szólalt fel és részletesen foglalkozott a sajtójavaslattal, melyet nem fogad el.

Az elnök háromnegyed négykor szünetet rendel el. Szünet után Hammersberg László beszél és bírálja a javaslat rendelkezéseit. Kijelenti, hogy maga is szükségesnek tartja a sajtóreformot, de a jelen javaslatot el nem fogadja, mert annál a régi sajtótörvényt jobbnak tartja. Utána Narancsik József támadta a javaslatot, majd az elnök hat órakor a vitát beárta. Ekkor Tisza István gróf miniszterelnök a választott bírósági egyezmény beicikelyezéséről nyújtott be törvényjavaslatot.

Elnök indítványozza, hogy a sajtójavaslatot tárgyalják tovább. A napirendi indítványt a Ház elfogadta és ezzel az ülés hat órakor véget ért.

## Rendőrség és kultúra.

(Cezsgő és dohányfüst a kulturpalota dísztermében.)

Az Aradi Közlöny tudósítójától.

Arad, január 19.

A kulturpalota felügyelő bizottsága ma délután Kádas Kálmán főjegyző, helyettes polgármester elnöklésével tartott ülésében igen érdekes probléma megfajtésán fáradozott és arra a következtetésre jutott, hogy Aradon a kultúra is a — rendőrség részterületébe tartozik.

A kultuszminiszter ugyan előre látta, hogy az esetre, ha a nagytermet valami korcsával kapcsolatban adná bérbe a város, kellemetlenségek keletkezhetnének és végül is a rendőrségért fognak kiabálni az urak és jó előre kimondta, hogy óva inti ettől a lépéstől a várost, mert ha megtudja, akkor a szutterénban sem engedélyez korcsát. Jól sejtette a miniszter, hogy erre a kikötésre szükség lesz, mert még nincs is korcsma a szutterénban, a felügyelő bizottság mai ülésén már azt kérte Varjassy Árpád, a kulturpalota igazgatója a bizottságtól, hogy legyen segítségére és találjon eszközt, hogy ne ismélódhessék meg az, ami már eddig is megtörtént. Az igazgató bejelentette, hogy egy mulatságon a kulturpalota nagytermében pezsgőztek, tegnap délután pedig egy mulatság alkalmával terített asztaloknál szervizáltak fel és a közönség még szivarra is gyújtott, noha felirásos táblák vannak, melyek tiltják a dohányzást.

— Oda küldöttem Csermák Ágostont, a vendéglőst a vendégekhez, hogy figyelmeztesse őket a tilalomra, mondotta Varjassy. Mire a harmadikhoz ért, az első ur már bodorfüstöt eregetett. Nem tudom mitévő legyek.

— Itt csak a rendőrség használ — oldotta meg a problémát Kovács Vince tanácsnok. A tanács hoz majd egy határozatot, amelyben a dohányzást és a nagyteremben való étkezést eltiltja és ennek ellenőrzésével megbizta a rendőrséget. Az fog vigyázni, hogy a kulturpalotában a helyhez méltóan viselkedjék a közönség.

A bizottság tagjai helyeselték, de érezték, hogy nem valami kirakatba való dolog az, amikor egy város fényes kulturpalotát épít, mert kellett a kultúra számára, akkor az ajtóhoz rendőröket állítson illemkönyvvel a kezükben és kioktattassa a közönséget a legelemibb dolgokra.

Ezután több kérvényt mutatott be az igazgató, melyekben a benyújtók a nagy termet kérik különböző alkalmakra. Az utazók egyesületének 240 koronáért, Szendrey Mihálynak 200 koronáért, a rendőrség nyugdíjpótló intézetének díjtalanul engedték át a termet.

Több kérvény elintézését akkora halasztották, ha a felügyelő bizottság a terembérlés végleges tarifáját elkészítette.

Farkas József dr. bemutatta a könyvtár részére történt bevásárlásokat, melyeket a Múzeumok és Könyvtárak Főfelügyelősége által küldött 1700 korona terhére eszközölt. A számadások átvizsgálására Schill József, Fényes Dezső, Petrovits Arzén és Krenner Miklós dr. tagokat küldötték ki, akik jelentést tesznek majd a tanácsnak és kéri a számlák kiutalását.

## Tisza István Zágrábban.

(Ünnepélyes fogadtatás a pártkörökben.)

Az Aradi Közlöny tudósítójától.

Zágráb, január 19.

Az ellenzék ezuttal is kitűnő szolgálatot tett a kormánynak, amikor Fiumében, Zágrábban Tisza István gróf ott tartózkodása alkalmával mindenféle botrányt jövedélt. Épen ez okból kettős fontosságot nyer, hogy a miniszterelnök fiúmei, de különösen zágrábi tartózkodása gyönyörűen, méltóságteljesen folyt le és határozott további közeledést jelent. A fiumei ünnep lefolyását különben egyetlen egy hírlap kivételével az ellenzéki sajtó sem aknázza ki pártos céllal. Ez az egy lap is csak Mária Terézia főhercegnőnek imputál bizonyos tüntető szándékot Tisza ellen, amely azonban izléstelen hazugságnál nem egyéb és talán épen ezen magas köröket érinti legkínosabban, mert beavatott politikusok csak mosolyognak az eféléken.

Zágrábban Tisza István tartózkodásának különösen az adott politikai fontosságot, hogy úgy a koalíciókat, mint a pártonkívüli unionistákat klubjukban meglátogatta és elnökük üdvözlésére adott válaszában Magyarország és Horvátország politikusi között állandó baráti viszony fejlesztését hangsúlyozta, valamint azt, hogy ugyan olyan őszinteséget vár a horvátoktól, amilyen őszinteséggel közeledik feléjük. Ezen bensőséges politikai közeledés annál nagyobb jelentőségű, mert ezuttal az ellenzék maga is azon volt, hogy a zágrábi nap lefolyása minden zajos tüntetéstől mentes legyen. Mig az országgyűlésen ugyancsak éles vitát folytatnak a horvát közjogi ellenzék vezetői, addig itt maguk adták ki a jelszót, hogy Tisza Istvánnal szemben vendégjogot megsérteni nem szabad. A zágrábi közvélemény egyhangú megnyilatkozása Tisza István távozása után az volt, hogy a magyar miniszterelnök Zágrábban a lehető legjobb benyomásokat hagyta hátra.

### Küldöttségek tisztelgése.

Tisza István gróf miniszterelnök vasárnap reggel 6 óra 30 perckor titkára, Latinovics Endre dr. kíséretében érkezett. A miniszterelnök háromnegyed 8 óráig szalonkocsijában maradt, amelyet akkor a földszített udvari városterem elé toltak. Ekkor a miniszterelnök a bánnal és a többi megjelent urakkal automobilon a báni palotába ment. Ott kezdődött délelőtt a küldöttségek tisztelgése.

Elsőnek a katolikus papság küldöttsége jelent meg Bauer zágrábi érseki koadjutor és Drohobetzky körösi püspök vezetésével Bauer érsek üdvözlő beszédére válaszolt a miniszterelnök, arra kérve a papságot, hogy támogassák őt a régi baráti viszony fölújításában.

Azután a közös hadsereg és honvédség tisztjei, az autonóm hivatalnokok küldöttsége és a bíróságok küldöttei tisztelgtek a miniszterelnökkel és az utóbbiak beszédére válaszolva Tisza hangoztatta, hogy mindent el fog követni, hogy a helyreállt normális viszonyok a kölcsönös bizalom alapján tovább fejlődjenek.

Majd a posta-, pénzügy- és erdészeti igazgatóságok közös hivatalnokai, Zágráb város küldöttsége, a kereskedelmi és iparkamara, a magyar államvasutak üzletvezetősége járult a miniszterelnök elé, aki az utóbbiak előtt a kormány álláspontját az államvasutakat illetően hangsúlyozta, hogy különös figyelemmel viseltetik az iránt, hogy a lakosság jogos kívánalmait teljesítsenek és surlódásokra ne adassék alkalom.

A kereskedelmi kamara küldöttsége, miként a vendéglősök szövetsége is, memorandumot nyújtott át a miniszterelnöknek.

### Látogatás a horvát pártkörökben.

A horvát-szerb koalíció sportklubja vasárnap délelőtt 11 órakor konferenciát hívott egybe, melyen megjelent Tisza István gróf miniszterelnök is, akit viharos ziviro kiáltással fogadtak. Mazuranics Bogoszlav dr. a miniszterelnökhöz beszédet intézett, amelyben a miniszterelnököt elsősorban horvát nyelven üdvözölte.

Tisza István gróf válaszában utalt arra, hogy kölcsönös nyíltság és kölcsönös bizalom vezérelte őt a megegyezésnél. A kölcsönös bizalom megerősödött és megszilárdult és a legjobb reménnyel foghatnak hozzá a további kölcsönös munkához. Nem ad hoc jellegű a megállapodás. A maga részéről sohasem tekintette annak, hanem olyan megegyezésnek, mely a közös eredményes munka előtt állott akadályokat eltávolította az utból.

A miniszterelnök háromnegyed óra beszég maradt a klubban, végül minden egyes képviselőtől meleg kézzorítással vett búcsút és azután a bán és Pejacsevich gróf kíséretében Medakovics dr. és Nikolics dr. vezetésével a pártonkívüli unionisták klubjába ment. Itt szintén ünnepélyesen beszéddel fogadták és Tisza is beszédet intézett a klub tagjaihoz.

### A miniszterelnök elutazása.

Este hat órakor Skerlecz István báró díszbeszédet adott, a melyre Zágrábnak mintegy negyvenelőkelősége volt hivatalos. Az ebéd folyamán a bán a királyra és a miniszterelnökre mondott pohárköszöntőt, a melyre Tisza István azonnal válaszolt. Ámbár már félszázadot élt, mondotta, mégis tud bizni a munka sikerében, tud bizni, még az emberekben is. Ezért hiszi azt is, hogy nem meddő munka az, a mely a magyarság és horvátság ősi nemes és hasznos egyetértését akarja újra éleszteni. Az ebéd 8 óra után ért véget.

Innen a miniszterelnök a Nemzeti Színházba ment és végignézte a bán páholyából a Trenk báró című operett előadását. Amikor a miniszterelnök már fönn volt a színházban, kívül a színház előtt összegyűlt mintegy kétszáz fiatalember, javarészből egyetemmel hallgató tüntetni akart. Ekkor automobilon hat rendőrmegjelenés oda s ezek föl szólítására a tüntetők innen is távoztak. Egyéb felőlő jelenség nem mutatkozott és a miniszterelnök az előadás végén automobilon a bán, valamint a horvát miniszter társaságában kiment a pályaudvarhoz, a honnan tizenkét óra után a rendes gyorsvonattal Budapestre utazott.

### Az ARADI KÖZLÖNY telefonszámai:

Szerkesztőség (6jellel-nappal)	— 357
Szerkesztőség (csak éjjel használható)	— — —
Mellékállomás	— — — — — 151
Kiadóhivatal és hirdetés osztály	— — — — — 151
Nyomda	— — — — — 151

## Öngyilkosság gyógyíthatatlan betegség miatt.

— A dombegyházi tanító halála. —

Az Aradi Közlöny tudósítójától.

Arad, január 19.

Rajki Mihály, Dombegyháza község negyvennégy éves tanítója ma reggel fél nyolc óra körül vadászfegyverével agyonlőtte magát. Az öngyilkos tanító husz éve működött e minőségben Dombegyházán, hol hivatása körén is tulterjedő tevékenységet fejtett ki a községi életben. A templom, a községháza, az új iskola építése körül Dombegyháza képviselőtestületében fontos szerepet vitt. Egyike volt a község legnépszerűbb embereinek, kit érdemei elismerésül a megyebizottságba is beválasztottak.

Rajki szenvedélyes vadász volt és két év előtt, egy vadászaton történt meghülése óta gyógyíthatatlan tüdőbetegségbe esett. Betegsége, mely miatt két év óta sokat szenvedett, testileg és lelkileg megtörte az erős, energikus férfit. Családjá és ismerősei előtt az utóbbi időkben gyakran hajtogatta, hogy betegségét tovább nem viselheti el és véget fog vetni életének. Környezete ezt csak beteges türelmetlenségnek hitte és nem őrizte a tanítót, aki ma reggel elkövette végzetes tettét. Amikor felébredt, ágyára ülve leakasztotta a feje felett lógó vadászfegyverét és sörétes tölténnyel a szájába lött.

Tettének elkövetése percében érkezett a házhoz Weil Izsó dr. orvos, ki azonban segélyt már nem nyújthatott. Özvegyén kívül az elhunytat hat gyermeke gyászolja, kik közül legidősebb tizenhét, legifjabb két éves. A nagy családnak, miután Rajkinak vagyona nem maradt, csupán a tanítói nyugdíj biztosítja némileg a megélhetést. Temetése holnap délután három órakor lesz Dombegyházán, hol halála okozta részvétet keltett.

## EGYESÜLETI ÉLET.

(\*) Népszerű tudományos előadás. Az aradi autonóm kat. kör irodalmi szakosztálya f. hó 21-én délután 5 órakor rendezti a kir. főgimnázium disztermében harmadik közművelődési előadását. Ez alkalommal Lindner József főgimnáziumi tanár fog a cseppfolyós levegő cím alatt mutatványos előadást tartani. Az előadás teljesen ingyenes.

(\*) Az aradi Vörös Kereszt rendkívüli közgyűlése. Az aradvárosi Vörös Kereszt fiókegyesület csütörtökön délután négy órakor rendkívüli közgyűlést tart a városháza tanácstermében. A közgyűlés egyetlen tárgya az új elnöknő beiktatása lesz. Az egyesület tagjait ezuton hívja meg az elnökség.

(\*) A Szabadliceum keddi előadása elmarad és Zimmermann Károly dr. folytatódó előadását az élettan köréből egyéb elfoglaltsága miatt január 27-én, kedden fogja megtartani. A legközelebbi előadás a szabadliceumban pénteken délután 5 órakor lesz, amikor Farkas József dr. folytatja a drámáról megkezdett előadását. Jegyek egy koronáért a kulturpalota portásánál (főkapu) válthatók.

(\*) A Kölcsey-egyesület vasárnap délután a maga nemében egyedül álló felolvasással kedveskedik tagjainak. Eötvös Loránd báró világhírű kutatásainak eredményeit fogja ismertetni az aradi közönséggel, amely földszerkezeti kutatásokat bennünket annál is inkább ér-

dekelnek, mert a méréseket a kiváló tudós Aradhegyalján végezte. A tagok igazolványai ezen előadásra érvényesek. Nemtagoknak egy korona a belépődíj.

## Pezsgős-lányból főispánné.

(A méltóságos asszony az orfeumban.)

Fővárosi tudósítónktól.

Budapest, január 19.

Budapest éjszakai világát, a multheti borzalmas szenzáció után, most egy örvendetes szenzáció foglalkoztatja. Az egyik orfeumi szöke startból pár nappal ezelőtt méltóságos asszony lett. A büffé-leányok egyikét, Szilágyi Micit, feleségül vette egyik nagyobb vármegye főispánja, aki e mellett császári és királyi kamarás is.

Ez a karrier, amely ismét szaporítja az irigykedők számát, csakugyan nem mindennapi. Ott kezdődik el a faluban, honnan a Szilágyi Micik nem hoznak magukkal mást, mint egy hibátlan fogu barna fésűt, aminőt az olajkár árul, egy pár olesó gyolosinget, ezekben sincs monogram, hiszen mikor a gazdáik utra kelnek, még nem számítanak arra, hogy valamikor legfontosabb ruhadarabjuk lesz. Szilágyi Mici is ezek közül a leányok közül való. Az élete sem különbözik a sablontól. A vasárnap kimenők, a Kis Vigadó, a Népszínház-utca mellett, pár baka, esetleg egy huszár is és hirtelen csak azon veszik észre mugukat, hogy megárt nekik a sok munka. A Mici, akit azelőtt másképp neveztek, Zsuzsinak, Marinak, vagy a legjobb eselben Marisnak, végigment ezen az iskolán, mindaddig, amíg a borozóban nem vette kezébe a habbal teli sörös kanecskát. De a borozó csak közbeeső stáció volt, jött az előkelő Orfeum, ahol már pezsgőt szervizolt. És amiként eljött ez a szebb korszak is, épen úgy jöttek urak, civilek és büszkén kardot csörtetők, akik szívesen szórakoztak el Szilágyi Micivel.

Egy napon azután a leány elmaradt az orfeumból. Miután ezen a helyen ez nem tartozik a ritkaságok közé, nem is lepődtek meg rajta a kollégák, akik tudni vélték azt is, hogy az elmaradás elegánsan berendezett éves lakással, rendez kosztal és különösen egy olyan erdélyi urral van összefüggésben, aki apai és anyai ágon nyolc nemes származású óssel rendelkezik és épen ezért, megkülönböztetésül a többi emberektől, arany kulcsot visel a zubbonyán, ha tartelékos huszártiszti uniformisát magára ölti.

Szilágyi Mici sokáig nem mutatkozott az orfeumban, de a múlt héten ismét megjelent. Nem egyedül, hanem a gavallérja oldalán. Csak hogy a gavallérból idővel főispán és hites férj lett. A Szilágyi Mici férje. Ez a nagy eset két héttel ezelőtt történt. A szép Szilágyi Mici, az új méltóságos asszony, szeretetreméltóan, fölényes mosollyal nézett körül, nem igen vette tudomásul, hogy ő az érdeklődés közepontja és nem igen fogadta azokat a köszönéseket, amelyekkel jobbról-balról ismerősök üdvözölték. De, amikor később egymásután fogott ki a karcsu, vékony poharak arany színű tartalma, beszédesebb lett a Mici és reggel felé, amikor dideregvő cipelték álmos péklegények a törésre még gőzölgő zsemlyék és kiflik regimentjét, a szökehajó méltóságos asszony ötven koronát esusztatott annak a leánynak a kezébe, aki estétől reggelig ott forgolódott az asztala körül...

## TÖRVÉNYKEZÉS

§ Megbüntetett védőügyvéd. A judikatúrán csaknem egyedül álló ítéletet semmisített meg most Hunyad vármegye alispánja. A Déván székelő Agricolo részvénytársaság egy évvel ezelőtt műalmot létesített Vajdahunyadon. A jogügyi kincstár nemrégén följelentést tett a vajdahunyadi rendőrkapitányságnál a részvénytársaság ellen azon a címen, hogy a malom nemcsak saját használatára őrlött gabonát, hanem vám ellenében idegeneknek is. A rendőrkapitányságon lefolyt tárgyaláson a részvénytársaság képviselőjében Dublesiu Györgyné dr. vajdahunyadi ügyvéd, a társaság ügyésze jelent meg. Az ügyvéd beismerte, hogy a malomban csakugyan másoknak is őrlnek gabonát, de ehhez joga van a részvénytársaságnak. A rendőrkapitány úgy oldotta meg a nehéz kérdést, hogy a védőügyvédet kétszáz koronára, vagy tíz napi elzárásra ítélte. A kapitány az indokolásban csak annyit mond, hogy az ügyvédet beismerése alapján ítélte el. A védő megfölebbezte az ítéletet. A fölebbezésben többek között felemlíti azt a szokatlan tényt, hogy a rendőrkapitány jóval a tárgyalás befejezése után az ügyvéd irnokát fogta meg az utcán és attól kérdezte meg Dublesiu nacionálját. A fölebbezés kifejti, hogy ebben az ügyben nem őt, de senkit se lehet megbüntetni. Hunyadmegye alispánja mielőtt ítéletet hozott volna, szakértői véleményeket kért ez ügyben. A vélemények szerint, habár a kincstárnak, mint földesuri malomtulajdonosnak jogában van följelentést tenni, de ez ügyben a részvénytársaság a társaság védőügyvéde pedig egyáltalán nem büntethető. A vélemények alapján az alispán megsemmisítette a rendőrkapitány ítéletét és új eljárás lefolytatására utasította.

§ A volt főherceg pöre. Bécsből jelentik: A polgári törvényszéken ma volt folytatódó tárgyalása azon pörnek, melyet Wölfling Adamovits Vilma indított Lipót Ferdinánd főherceg ellen butorok kiadása végett. A tárgyaláson ítéletet nem hoztak, mivel a törvényszék az újabb bizonyítékok előterjesztését rendelte el.

§ Schmidt Miksa sajtópöre. Budapestről jelenük: A Népszava a múlt év január 23-án megjelent számában a Töke és munka rovatban azzal vádolta meg Schmidt Miksa gyárost, Turocsányi Elza barátját, hogy munkásait rosszul fizeti és az asztalos sztrájk tartama alatt kizárt munkásokat alkalmazott, sőt a munkások és munkaadók közt létrejött egyetértés után is két bojkottált munkást alkalmazott gyárában. Ugy Schmidt, mint két munkás sajtópört indított a Népszava ellen. A munkások által emelt vád tárgyalását a budapesti kir. büntetőtörvényszék mára tüzte ki, de a tárgyalás megkezdése előtt a védő kérte a két ügy egyesítését. A törvényszék helyt adott a kérelemnek, a két pör anyagát összevontan fogja tárgyalni és erre a tárgyalásra Schmidt Miksát is megidézi.

§ Elhalasztott árverés. A Hungária kávéház egyik kártyaszobájában ma szokatlan társaság gyűlt egybe: nyolc ügyvéd, végrehajó és becsus, akik se alsót, se tarokot nem akartak játszani, hanem — elakarták árverezni a kávéház ingóságait, miután a törvényszék a csódeljárásnak nem adott helyet. Az árverés azonban elmaradt, mert az alapvégrehajtás alkalmából az a cég, amely a kávéházberendezést tulajdonjog fenntartással szállította, halasztó hatályú igénykeresetet adott be, a végrehajó a bíróság intézkedéséből azt magyarázta, hogy az igénypör halasztó hatálya a felülfoglalásokra is kiterjed s ezért az árverést nem foganatosította.



## Az eltűnt villamosvasuti fejedelem.

— Jellinek Henrik házassága. —

Fővárosi tudósítónktól.

Budapest, január 19.

Két évvel ezelőtt a magyar közgazdasági élet egyik markáns alakja tűnt le hirtelen a közéleti szereplés színteréről Jellinek Henrikben. Mint emlékezetes, hatalmának és szinte egyeduralmának teljességében tört le és sodorta el egy palotaforradalom.

A koncepcióban zseniális és tetterőben nagy méretű tervű nevéhez fűződik a főváros legjelentősebb vállalatának szervezése, fejlődése és gyarapodása. Ő teremtette meg tudvalevően a Közúti villamos vasutat s tette meg dúsgazdag, pöffeszkedően büszke, nagystilű, amerikai méretű vállalatá. De vagyonban, tekintélyben és jólétben gyarapodott ő maga, sőt szűkebb családjának minden tagja is. Sokszoros milliommossá, előkelő notabilitássá, udvari tanácsossá lett Jellinek. Csak kevés idő és az alkalom hiányzott még, hogy mint főrend a törvényhozás részesévé is legyen.

Később harcok és dúló viszálykodások után hagyta ott Jellinek Henrik tevékenységének színterét. A halátlanság azonban, amelyet a Közúti részvényesei, de főként igazgatósági és felügyelő-bizottsági tagjai részéről kellett tapasztalnia, nem okozott neki akkora fájdalmat, mint az a mellőzés, amelyet a fővárosi társadalmi testületei, sőt közeli rokonai is tanúsítottak vele szemben.

Jellinek Henrik számos közéleti tisztviselési mellett évek hosszú során keresztül ünnepelt elnöke volt a lipótvárosi Kereskedelmi csarnoknak. És éppen ez a befolyásos és nagy tekintélyű társaság, amelynek Jellinek annyi fényt és díszet kölcsönzött, viselkedett vele szemben a legridegebben. A legutóbbi közgyűlésén a Kereskedelmi csarnok Jellinek Henriket nem választotta meg újra elnökévé.

Ez a mellőzés fáj leginkább Jellineknek. És ez volt az indító oka annak, hogy keserűségében megtagadta hitsorsosait: kikeresztelkedett. Azután pedig otthagyta a fővárost. Elvette feleségül a Münchenben élő régi barátjának lányát és ezzel együtt a bajor fővárosba tette át lakóhelyét.

Szóval, hátat fordított hitsorsosainak, honfitársainak, legközelebbi vérrokonainak és magyar közgazdasági cimboráinak.

## VÁROS ÉS MEGYE

Mi történt az autobusz felügyelő-bizottság ülésén? Az autobusz felügyelő-bizottság ma délután Lőcs Rezső tanácsnok elnöklésével ülést tartott, és az ott törtétekről a résztvevők minden felvilágosítást megtagadtak. Anyanyit mondtak el, hogy a forgalmi kimutatás szerint az utas kevesebb volt, ellenben a bevétel emelkedett és hogy az ellenőröknek fizetés javítási kérvényét, amelyben 2 korona 40 fillér napibérüknek 3 koronára leendő felemelését kérték, majd csak a mérleg összeállítás után tárgyalják, a Marta javítási számláját folyósították. Nagy feltűnést keltett, hogy a bizottság egyik legszorgalmasabb tagja, Szathmáry János nem jelent meg az ülésen. Megkérdeztük a törvényhatósági bizottság eme kiváló vezéralakjától, aki a legnagyobb és legelismertésreméltóbban, önzetlenül és igen nagy szakismereteinek a közérdek szolgálatába becsatolásával dolgozott a város közönségét érdeklő ügyekben, vajon miért maradt távol az üléstől.

— Nekem elég volt — mondotta — a történetek után semmi kedvem sincs ott megjelenni a jövőben. Azt hiszem, többen vagyunk, akik így gondolkodunk. Nincs szükségünk a meggyanúsítatásra.

Uj állás a városi adóhivatalnál. A belügyminiszter mai leiratában jóváhagyta a közgyűlésnek azon határozatát, mellyel a városi adóhivatalban adóügyi állást szervezett és a hivatalvezetőnek hatszáz korona nyugdíjba is beszámítandó személyi pótlékot állapított meg.

## MULATSÁGOK

(=) A Polgári Jótékony Nőegylet február hetedik estélyének táncrészét Mazzantini, az Operaháznak volt ballettmestere tanítja be. Az estély rendezőse felkéri a táncos szereplőket, hogy szerdán délelőtt tizenegy órakor teljes számban jelenjenek meg a kulturpalota művész-szobájában. A nagyszerű és páratlan estélynek programja emlékezetes szenzációja lesz az idei karneválnak.

(=) Vöröskereszt-bál Soborsinban. Vasárnap este tartotta meg a Vörös Kereszt Egyület soborsini fiókja farsangi táncmulatságát, amely ezuttal is úgy mint az előző években pompásan sikerült. A soborsini Mozi helyiségeit, ahol a táncmulatság volt, teljesen megtöltötte a nagy közönség, melyben a környék intelligenciája képviselve volt. A mulatságon megjelentek az egyesület védnökei Hunyady Károly gróf soborsini nagybirtokos és Hunyady Károlyné grófnő. A grófnét Volk József az egyesület alelnöke üdvözölte és esokrot nyújtott át neki. A grófi pár érkezése után megkezdődött a tánc, amelyet Hunyady Károlyné nyitott meg Bódy Bódoggal. Az első négyest harminchat pár táncol a.

(=) A világi iparos-ifjúág január hó 24-én, a világi Mátyás király-szálloda helyiségében zárkórú táncvigalmat rendez. A tiszta jövedelmet a magyarországi munkások rokkant-és nyugdíjgyulete világi fiókpenztára külön-alapja javára fordítják.

(=) Felülfizetések. Az ujaradi vöröskereszt együletnek 1914. évi január hó 17-én előképes hangversennyel egybekötött jótékony célú táncvigalmán a következő felülfizetések folytak be: Báró Nopcsa Elekné védnök 150 koronát, Pallavicini Alfréd őrgróf a fiókegylet elnöke 100 koronát, Cs. és kir. tüzértisztikar (Kisszentmiklós) 40 koronát, Ternajgó József dr. 30 koronát, Tausz Henrik dr. járásorvos, az Ujaradi takarékpénztár 20—20 koronát, Lászlóffy István főszolgabíró 15 koronát, Andrányi Károly báró (Arad), Hemmen János dr., özv. Hemmen Mátyásné, Ujarad és vidéke népbank 10—10 koronát, Birkenhauer Mihály dr., Slovák Gyula (Temesfüves) 8 koronát, Szépe László, Strobl Rezső huszárezredes (Arad) 6—6 koronát, Allersdorfer Julián (Aradvár), Becker József, Bonyhádi Simon, Fixner János, Foitsek Károly, Gammer Lipót, Hruzek Béla, Holz Antal dr., rétháti Kovacsics Agoston, özv. Lux Károlyné, Mayer Ker. János, Netter Márton, Stuchlich Tivadar dr. (Kisszentmiklós), Theis Miklós, Weisz Adolf 5—5 koronát, Berthe György, Osenkey Károly, Herold Rezső (Kisszentmiklós), Kirch Mátyás, Lambert Jenő (Békéscsaba), Neff Ferenc dr., N. N., Palágyi Ferenc (Ótvenes), Palágyi Jenő dr. (Arad), Romanov Flórián (Vinga), Schmidt János dr. (Arad), Stojanov Mihály (Vinga), 3—3 koronát, Demel Hugó, Domány József (Arad), Erdélyi Ferenc, Keszler János (Féregyháza), Lambert Miklós, Mörhán Miklós, Monath János, Pommerstein János, Téglássy József dr., özv. Vojcsikné, Vallinger József 2—2 koronát, Bruch Nándor dr. (Arad), Balogh János (Arad), Dolga Demeter, Mihálovits Gyula, Wagner Ferdinánd (Zsigmondháza) és Welti György 1—1 koronát. A nemesszüvű felülfizetőknek ezuton is, hálás köszönetet mond választmányunk nevében Prinz Fidél fiókegyleti pénztárnok.

## Eltűnt milliók.

(Testvérek harca a Szalvátor-forrás birtokáért. — A német főkonzul sürgöti egy bűnügy elintézését.)

Fővárosi tudósítónktól.

Budapest, január 19.

Evekkel ezelőtt vándorolt be Berlinből Budapestre egy vagyontalan, szegény hivatalnok, Schultes Agoston. Sokáig állástalanul bolyongott a magyar fővárosban, végre is a Sachsleiner cégnek kapott alkalmazást. Szorgalmas, törekvő hivatalnok volt, aki rövid idő alatt kis tőkét kuporgatott össze magának. Vagyonkájából megvett Szinyelopián egy telket, melyen a világhírű Szalvátor-forrás fakadt. Ez a forrás lett a szerencséje. Ezüst vederben a pezsgő mellé csakhamar Szalvátor-vizet tettek a mulatók pincérei. Schultes Agoston dúsgazdag ember lett. Százai voltak már, amikor 1895 áprilisában hirtelen, végrendelet hátrahagyása nélkül meghalt. Három gyermeke siratta: Emil, a forrás mostani tulajdonosa, Albert, aki Németországban mérnök volt és egy Berta nevű leány. Schultes Emil atyja halálakor táviratilag hívta Albertet Budapestre. Azzal fogadta testvérét, hogy a vállalat tönkre menne, ha Albert részét követelné. Schultes Albert dr. maga, valamint örökösök nevében lemondott édesanyjáról, illetve testvére javára az örökségről.

A világhírű forrás egyik tulajdonosa özvegy Schultesné 1911-ben halt meg és a hagyaték leltár szerint a 85 éves öreg asszony után, akit a forrásvállalat jövedelmének kétötödével illetett meg egész életében, alig kétezeröt száz koronát érő butor maradt. Schultes Albert gyermekei, mikor látták, hogy így kijátékosák őket, megtették a feljelentést az unokabátyjuk: Schultes Emil ellen.

A milliommos Schultes ugyanis a 4—500.000 korona tiszta jövedelmet hajtó Szalvátor-forrást, illetve e forrást tartalmazó ingatlant a leltárban, illetve a mérlegben hatvanezer koronára értékelte és alig kis hányadrészére értékelte a forrás-vállalat berendezéseit, épületeit és készleteit is, úgy hogy végeredményben az egész vállalat az 1912. évre összeállított mérleg szerint 631.000 korona aktív vagyont mutatott ki, amelyből az özvegyet 1895-ben, Schultes Albert lemondása után eszközölt osztályos egyenlőség alapján tizennégy huszonegyedrész, tehát kerek 368.000 korona illette meg. Ezen összegből számította ki Schultes Emil a köteles részt agyonsanyargatott hűgái részére és a hagyatéki tárgyalásnál kitünt, hogy

ez a köteles rész mintegy 48.000 koronát tesz ki, amelyre Schultes Emil szerint már 58.000 koronát megkaptak, tehát még 10.000 koronával tartoznak az örökösök a hagyatékának.

A többi összeget mindenféleképpen elszámolta Schultes. A feljelentő rokonok ezzel szemben azt állítják, hogy a Szalvátor forrás cég vagyona nem 600.000 korona, hanem legalább is 7 millió 450.000 korona, amelyből maga, a forrást képező ingatlan is 5 millió korona értékkel bír, azon kívül az örökösök, özvegy kizárólagos tulajdonát képező értékpapírok, drágaságok, készpénz és egyéb ingóságok, valamint követelések, az üzlet évi nyereségrészesedéseinek tőkésített összegeinek értékét legalább 2 millió koronára teszik úgy, hogy az özvegyet ezen vagyonból megillető résznek harmad részét, tehát mintegy két és fél millió koronát követelnek örökös rész gyanánt kifizetni.

A kinestár óriási megkárosítását látják abban, hogy ilyen nagy vagyonrészek eltitkolattak.

A rendőrség a feljelentés alapján megállapította, hogy Schultes Agostonné hagyatékából csakugyan eltűnt 150 darab jelzálogbank részvény, 75 darab leszámítoló bank részvény és 24 darab 1870-ik évi nyereménykölesőn sorsjegy. Kiderült hogy ezeket a sorsjegyeket 1910-ben eladták, de a Salvátor-forrásvállalat könyveiben nem könyvelték el. Ugyanez történt azzal a harmincötezer koronával is, amelyet az özvegynek a müncheni ház eladásáért kellett volna kapni.

Az ügy a bíróságnál annyira elhúzódott, a feljelentők sürgető beadványaira nem tudtak elintézetést kapni, pedig már arról értesültek, hogy Schultes Emil ingatlanainak értékesítéséhez fogott.

Honfitársai érdekében most Fürstenberg gróf budapesti német főkonzul sürgős elterjesztést tett az igazságügyminiszternek, s arra kéri a minisztert, hogy védje meg a német állampolgárok érdekeit. Egyben felhívja az igazságügyminiszter figyelmét Fürstenberg grófra, hogy az eljárás nem folyik azzal a szigorral, amelyet a nagyszabású bűnügy megérdemelne.

## HIREK.

### Tolnay Kornél Aradon.

— Az új elnökgazgató a kinevezéséről. —  
— Az Aradi Közlöny tudósítójától.

Arad, január 19

Tolnay Kornél az államvasutak új elnökgazgatója, akinek a legnagyobb magyar vasuti állásra kinevezését már legközelebb hivatalosan is közléstessik, ma délben a gyorsvonattal Aradra érkezett. Mint az Aradi Közlöny vasárnap megírta, az elnökgazgató a Hegyaljai motoros vasut igazgatósági ülésére jött Aradra, hogy résztvegyen a motoros villamosításával járó pénzügyi kérdések végelszámolásában. A nagy átalakítás lehetővé tételében nagy része volt Tolnay Kornélnek, aki mindenkor érdeklődött a szépen fejlődő vasut ügyei iránt és így most sem maradt távol a nagyfontosságú igazgatósági üléstől.

A pályaudvaron a déli gyorsvonatnál Zerkovitz Rudolf, a hegyaljai motoros vezérigazgatója és Mellinger József, az aradi villamosági vállalat igazgatója és Tárnoki József helyettes igazgató várták Tolnay Kornélt, de megjelent az új elnökgazgató üdvözlésére a vonat érkezésekor Pfeiffer Gyula aradi Máv. üzletvezető, Justh Ferenc helyettes üzletvezető és Szemere Kálmán állomásfőnök is. Tolnay Kornél szívélyesen elbeszélgetett a fogadására megjelent aradi urakkal, azonban azt előre kijelentette, hogy az üzletvezetőség hivatalos, vagy félhivatalos tisztelgését nem fogadhatja el, mert ő nem elnökgazgatója a magyar államvasutaknak. A pályaudvarról a Központi-szállodába ment azután Tolnay Kornél, ebéd után pedig a motoros igazgatósági tagjaival konferált. Tolnay Kornél kedden estig marad Aradon.

Az Aradi Közlöny munkatársa előtt, aki délben felkereste, Tolnay Kornél ezeket mondotta:

— Mint a villamoströszt igazgatója jöttem Aradra, hogy a hegyaljai vasut igazgatósági ülésén résztvegyek. Olvastam a hírlapi közléseket kinevezésemről, de a jókívánásokat nem fogadhatom, mert a hivatalos lapban ez a kinevezés nem jelent meg. Épen ezért természetesen fogják találni, ha nem nyilatkozom és annál is inkább nem nyilatkozhatom, mert az államvasutaknak van elnök-gazgatója.

Amint értesülünk Tolnay Kornél kivételes tehetségét és szaktudását a megillető kivételes elismerésben részesítik az elnökgazgatói kinevezésnél. Hír szerint államtitkári ranggal kerül a legkiválóbb magyar vasuti szakember az elnökgazgatói székbe és nem kerül az államvasutak rendes fizetési rangsorába, hanem külön szerződéses megállapodással foglalja el díszes méltóságát, amelyben minden magyar vasutas örömmel látja Tolnay Lajos fiát.

— Milyen idő várható? A meteorológiai intézet jelentése. Lényeges változás nem várható. — Sürgönyprognózis: Változás nem várható.

— A király ajándéka. Budapestről jelentik: A múzeumbarátok egyesületének tegnapi közgyűlésén, melyen Andrássy Gyula gróf elnökölt, Batthyányi Gyula gróf titkár felolvasta Tisza István gróf miniszterelnök egy levelét, melyben bejelenti, hogy a király elvállalta az egyesület védnökségét és ebből az alkalomból egy rendkívüli nagy értékű és muzeális szempontból megbecsülhetetlen ajándékot juttat az egyesületnek. A király egy gyönyörű szép gobelint, mely a tizenhatodik század első feléből való és aranynyal és selyemmel van átszőve, az egyesületnek ajándékozott. Ez a műtörök előtt nagy értékkel bíró faliszőnyeg a győri székesegyház tulajdona volt és innen egy prágai kerekedő házába került, majd az 1860-ik évben a hédervári kastély kápolnájában függött, ahonnan Zalka győri püspök szerezte vissza, de rövid időn belül a királyi kinestárba jutott. A Jézus születését ábrázoló szőnyeg méhai Pulszky Károly véleménye szerint 1460. és 1530. között készült és pedig Matsys antwerpeni mester műhelyében. A király ajándékát a múzeumbarátok egyesülete tegnapi közgyűlésén hódoló irattal köszönte meg.

— Új magyar nemesek. A király Gara Miksa budapesti lakosnak, valamint törvényes utódainak, a közgazdaság és jótékonyosság terén szerzett érdemei elismerésül, dászentmiklósi előnévvel és Pally Lajos nagyváradi ügyvédnek és törvényes utódainak, a közügyek terén szerzett érdemei elismerésül, bottyáni előnévvel a magyar nemességet díjmentesen adományozta.

— A román komité tanácskozása. Budapestről jelentik: A román nemzeti komité holnap kezdi meg tanácskozásait. A komité tagjainak javarésze ma már Budapestre érkezett és egymás közt folytattak bizalmas megbeszéléseket. A tanácskozásokat előkészítő tizes bizottság ma nyilatkozatot tett, hogy nem felel meg a valóságnak, hogy a vezetők között bárki akár magának, akár másnak személyes kedvezményt igyekezett volna elnyerni. A komité tagjai azt hiszik, hogy megállapodásra fognak jutni az egyezmény elfogadásának tekintetében. A tanácskozás befejezése azonban holnapra még nem várható.

— A kultuszállamtitkár kerületében. Désről jelentik: Illosvay Lajos államtitkár ma délben tizenkét órakor ideérkezett. Az államtitkárt Bethlen Balázs gróf főispán beszéddel üdvözlölte, melyért Illosvay meghatva mondott köszönetet. Az államtitkár a főispán társaságában kedden Magyar-Láposon, szerdán Káposztásmonostoron tartja programbeszédét. A választás január huszonhatodikán lesz. Illosvay államtitkár megválasztása biztosra vehető.

— A társadalomtudományi társaság aradi fiókja vasárnap délután tartotta sorozatos előadásainak folytatását a Kereskedelmi akadémia nagytermében. Szabó Frigyes dr. folytatta a megjelent intelligens szép közönség előtt érdekes előadását Magyarország jövőjéről.

— Hámory főlgőgyult. Budapestről jelentik: Hámory László képviselő, aki ellen Mladin Miklós kürtösi korcamáros revolver-mérényletet követett el, ma, hosszú betegsége után először megjelent a Házban, ahol a képviselők melegen üdvözlöttek. Hámory egy újságíró előtt ezeket mondotta el:

— Ma léptem először az utcára. Még egyelőre a szanatóriumban lakom. A hideg árt, gyenge is vagyok, a lőcsatornát járásnál, beszélgetésnél érzem és ha nem is vagyok meghűlve, köhögöm kell. A napokban hazautazom Aradra, néhány napig el leszek foglalva ügyeim elintézésével és minthogy eddig még nem hallgattak ki, vallomást kell tennem a vizsgálóbíró előtt. Ez néhány napig eltart és azután nyomban orvosaim, tanácsára melegebb vidékre utazom, minden valószínűség szerint Egyiptomba megyek és ott maradok teljes felgyógyulásomig. Ugyemről magáról nincs mondanivalóm, abban a főtárgyalásig előreláthatólag nem lesz változás.

A miniszterelnök is meglátta a folyosón Hámoryt és hosszasan beszélgetett vele.

— Elhunyt őrgrof. Fiuméből jelentik: Pallavicini Ede őrgrof, titkos tanácsos, a Magyar Általános Hiteibank igazgatósági tagja, ma este nyolc óra után hatvankilenc éves korában meghalt. Pallavicini őrgrof a Szent-István hajó felavatására, mint a Ganz-Danubius gyár részvénytársaság igazgatója, csütörtökön este érkezett nejevel Fiuméba. Az őrgrof megérkezése után meghűlt és azonnal rosszul lett és kénytelen volt ágyba feküdni. Szombaton láza harminckilenc fok volt és az oda hívott Sumnitzer tanár konstataulta a tüdőgyuladást. A tanár már nem segíthetett és ma este Pallavicini őrgrof meghalt.

— A Wiener Bankverein igazgatója Aradon. Marcus Hugó a Wiener Bankverein igazgatója ma délben Aradra érkezett és a vele utazott Piktér Károly egyesült ruggyantagyi vezérigazgatóval a Marta gyártelepét tekintette meg. A bécsi nagy bank igazgatója délután visszautazott a fővárosba. Miután a Wiener Bankvereinnek a Marta szoros kapcsolatban levő Egyesült ruggyantagynál nagy érdeklősége van, azt hiszik, hogy Marcus igazgató aradi látogatása a Marta gyárüzemének kiterjesztésével, fejlesztésével van összefüggésben.

— Picquart halála. Párisból jelentik: Picquart, aki a Dreyfus ügyben nagy szerepet játszott és később hadügyminiszter lett, most pedig Amiensben hadtestparancsnok, ma reggel meghalt. A tábornok a lováról leesett és fejét beleütötte egy kőbe, de csakhamar talpra állott és azt hitte, hogy semmi baja. Szombat reggel feje és nyaka megdagadt és óriási kínok között ma reggelig szenvedett. Picquart a Clemenceau-kabinetben volt hadügyminiszter. Clemenceau mikor meghallotta, hogy barátját, mily súlyos baleset érte, azonnal betegágyához sietett. Érdekes, hogy Picquart hadügyminiszter korában szintén leesett, de semmi baja nem történt. A Dreyfus-pör idején alezredes volt.

— Ügyvédjelöltből közigazgatási gyakornok. Medve Zoltán dr. esász. és kir. kamarás, krassószörénymegyei főispán Frank Géza dr. temesvári ügyvédjelöltet a vármegyében közigazgatási gyakornoknak nevezte ki.

— Adomány az aradi újságírók segítőegyesületének. Az aradi nyugdíjas asztaltársaság husz koronát adományozott az aradi újságírók segítőegyesületének; az adományért ezúton mond köszönetet az elnökség.



— Rejtélyes revolvermerénylet aradi temetőőrök közt. Igen nehéz rejtély megfejtése vár az aradi rendőrségre, de lehetséges, hogy csak az aradi királyi törvényszék lesz abban a helyzetben, hogy világosságot derítsen annak a véres eseménynek hátterére, amely ma az alsó temető őrbódéjában játszódott le. Még eddig felderítetlen okokból Péri József temetőőr revolverével háromszor rálőtt Fitus Mihály kartsására és azt életveszélyesen megsebesítette. Egyik golyó a jobb füle mögött, másik a jobb alsó karon hatolt a testébe, a harmadik lövés nem talált. A 63 éves öreg embert a kórházba szállították, ahol Kovács Antal ügyeletes rendőrhősnagynak azt vallotta, hogy évek hosszú óra óta együtt szolgál merényletjével; a legjobb barátságban éltek és ma délután négy órakor, mikor Péri őt felváltandó a bódéba lépett „ne kutya itt a kötőfék” szavakkal rátámadt, majd pedig revolveréből feléje lőtt. Véleménye szerint Péri elméjének kellett megháborodnia, mert valami pozitív oka egyáltalán nem lehetett a gyilkossági kísérletnek. Ezzel szemben a rendőrség által letartóztatott tettes azt vallja, hogy ő körülbelül tíz óra a legjobb barátságban él Fitussal, aki azonban ma délután az őrváltás alkalmával az őrbódében minden ok nélkül rátámadt, a földre teperte és botjával ütlegelte, az arcát véresre karmolta és ezért a nála lévő revolverrel egy olyan pillanatban, mikor a jobb keze szabad lett, rálőtt támadójára. Minthogy az esetnek szemtanúja nincs, a rendőrség azt kutatja, vajon Périn nem mutatkoztak-e már régebben valami elmezavar jelei.

— Halálozások. Hosszu szenvedés után elhunyt ma Zubor Gyula aradi ügyvéd, volt törvényszéki bíró. Munkában eltöltött és nagy kartsársai, mint az előkelő aradi társadalom által mindig nagyrabecsült és tisztelettel körülvett élet fejeződött be a sokat szenvedett öreg ur halálával, akinek utolsó hónapjait csak családja önfeláldozó szeretete és gondossága nyújtotta meg. Zubor Andor, a város tb. főjegyzője és Zubor Imre dr. ügyvéd édesatyjukat gyászolják. Temetése holnap délután három órakor lesz a Teleky-utcai halottasházból.

Nevelik Józsefet, az aradi szállodások és vendéglősök irodájának vezetőjét súlyos csapás érte. Fia, ifj. Nevelik József tegnap délután 13 éves korában meghalt. Temetése kedden délután fél három órakor lesz a Weitzer János-utca 15. sz. házból.

Nádrai Aurél aradi máv. tisztviselő mélyen lesújtó és általános részvétet keltő gyász eset érte: kis leánya, Magduska rövid betegség után szombaton elhunyt. A csöpp halottat, akit édesapja és testvérei siratnak, ma temették el nagy részvét mellett.

— Aradi cselédek megjutalmazása. A cseléd jutalmakra kiírt pályázat lejárt és 23 aradi, hosszabb időt egy helyen szolgáló cselédleány adta be kérvényét a 200, illetve 100 koronás jutalomdíjra. Kádas Kálmán főjegyző, helyettes polgármester elnöklésével ma ülészet a javaslattevő bizottság, a mely az összes kérvényeket és azok mellékleteit felülvizsgálta és a leghosszabb idő óta egy helyen szolgálók közül Galgóczi Erzsébetet, aki Lévai Adolfnál 14 évet, 8 hónapot és 10 napot, Bogocán Annát, aki özvegy Kiriák Lászlónál 11 évet, 8 hónapot és 15 napot, és Beljung Katalint, aki Zárai Gézánál 11 évet, 6 hónapot és 15 napot töltött el hűségesen és szorgalmas munkával, 200, illetve 100—100 korona jutalomra terjesztik a tanács elé.

— Földrengés Kecskeméten. Kecskeméti jelentik: Ma délből Kecskeméten és a környéken apróbb földrengés volt érezhető. A földrengés Kecskeméten kárt nem okozott.

— Rossz az autobus közlekedés. (Panaszos levél.) Nem tudjuk, kihez intézzük ezt a felszólalást, mert az autobus jelenleg gazda nélkül áll. Ez meg is látszik rajta. Az üzemet most valószínűleg az ellenőrök vezetik teljes szuverenitással és felelőtlenséggel, de bárki is vezeti, annyi bizonyos, hogy az állapotok már tarthatatlanná fajulnak. Egyetlen esetet említek. Ma délután a városi kávéházból az állomásra akartam kimenni. Egy darabig vártam az autobuszt, mint-hogy azonban hiába, gyalog indultam neki az utca és kiértem az állomásra anélkül, hogy egyetlen autobus haladt volna velem egy irányban. Tehát megtörténik az az eset, hogy délután 2 és 3 óra között az állomás felé teljes negyedórás szünetel a forgalom. De ha még ez egyetlen véletlen üzemszavar volna, úgy egy szót sem szólnánk. Azonban tanunk rá az egész város, hogy az utóbbi időben ez a rendszertelenség már rendszeré nővi ki magát. 5—10 percig kell egy autobuszra várni, amikor egyszerre három is rohan elő. Persze, hogy ennek az a következménye, hogy az első autobuszt megrohanják, az megtelelik utasokkal, a hátsó kettő pedig üresen megy tovább. Hogy ez egy útvonalon, amelyet egy autobusznak maximális 8 perc alatt kell befutnia és amelyen állandóan és egyszerre 8—10 kocsi szállad, mikép lehetséges, annak csak a jószágos ég a megmondhatója. Van azután még egy abszurdum. Az autobus a rendes járatokat este háromnegyed 10 órakor beszünteti. Azonkor csak két kocsi indul a városba: az egyik 10 óra 15 perckor a budapesti gyors, a másik 11 órakor a temesvári személyvonat beérkezéssel. Engedelmet, de nem-e nonszensz az, hogy egy város, mint Arad, amely a nagyváros minden allűrjeit magára ölti, háromnegyed 10 órakor egyszerűen jó éjszakát mond és becsukja az üzletet. Ezt meg lehet tenni Kajászó Szemölcsön, ahol az emberek 9 órakor lefeküsznek, de nem egy hatvanezres városban, amelynek mégis legalább féltizenegy óráig rendszeres esti forgalma van. Ezt nemcsak a város külső képe megköveteli, de joggal megkövetelhetjük a forgalom érdekében mi, adózók, akiknek filléreiből fizettetnek ki a deficitok és egyebek. A városi közgyűlésen illetékes ajkáról hallottuk tolmácsolni azt a felfogást, hogy az autobus vállalatot üzleti szempontokból kell kezelni. Nos megengedjük, az uraknak igazuk lehet. Az autobus mint üzlet bizonyára kitűnő, de mint autobus kezd hasznavehetetlen lenni. Egy aradi.

— Milyen Arad közgazdasági és ipari élete? Az a nivós, mindenre kiterjedő mű, amelyet Arad almanachja címmel ad ki három hirlapíró, hü tükrét fogja adni a város közgazdasági, kereskedelmi és ipari életének. Ottenberg Tivadar udvari tanácsos szakavatott tollal mond kritikát pénzügyi viszonyainkról, Zima Tibor kamarai titkár pedig a kereskedelmi és ipari kérdéseket fejtegeti. A lokális jellegű közérdekű cikkeken kívül az Almanach szerkesztői külön fejezetben foglalkoznak az aradi pénzintézetek, gyarvállalatok, nagyobb kereskedelmi és ipari vállalatok működésével. Sok érdekes adatot találunk ezekben a közleményekben s így az Almanach ebben a tekintetben is nagy érdeklődésre érdemes.

— Sikasztó érseki igazgató. Bécsből jelentik: A rendőrség Scherhont Ressel, a hercegerseki javadalmak igazgatóját, ma sikasztás miatt letartóztatta. Az igazgató évek óta élt vissza az állásával és a kezelése alatt álló javadalmaknál százötvenezer korona hiányt állapítottak meg.

— Köszönetnyilvánítás. Pollák Lajos nagykereskedő, a Pollák József cég tulajdonosa, 100 korona ajándékával az Arad és Vidéke Kereskedelmi Utazók és Ügynökök Egyesülete alapító tagjai közé lépett. A nagy-lelkű adományért a társaság is hálás köszönetét fejezi ki az egyesületnek.

— Letár m... élyen leszállított áruk Fischer-féle Nagy... ában, Arad Szabad-ság-tér 12. sz. al...

— Megsebesült rendőr. Az aradi rendőrség szolgálatában állt hosszú évek óta Varga István elsőosztályú rendőr. Körülbelül három esztendeje nagy csapás érte a szimpatikus és felettesei által megbízhatónak ismert embert. Egy napon hunyt el mindkét gyermeke difteritiszben és ez időtől kezdve Varga, ki eddig soha nem ivott, időközönként berugott. Figyelmeztették arra, hogy ebből kellemetlensége lehet, mert az orvosok azt állapították meg, hogy nála a legkisebb mennyiségű szesz alkohol mérgezést okoz. Tegnap, még eddig ki nem derült különös eset történt. Este vérző fejjel állított be lakására és minthogy állapota igen komolynak látszott, értesítették a rendőrséget, honnan Vida Vilmos ügyeletes tiszt és Hecht Adolf dr. kerületi orvos mentek ki. Az orvos bekötözte a sebeket és a mentők Vargát beszállították a kórházba. A felügyelő kihallgatta a rendőrt, aki azt mondta, hogy elesett. Ezt az indokolást nem fogadták el és ma reggel megindították a vizsgálatot, mely eddig pozitív eredménnyel nem járt. Valószínű, hogy Varga szabad ideje alatt valamely keremében berugott és az ottlevőkkel összeveszett, esetleg kardot is ráptott, amit elvettek tőle és ellene használták fel.

— Születések, halálozások és házasságok. Az aradi anyakönyvi hivatalban folyó hó 19-én a következő születéseket, halálozásokat és házasságokat jelentették be: Született: Halász Sándor asztalosnak Hermina nevű leánya. Benes Pál hivatalosolganak Pál nevű fia. Urcán János napszámosnak Ferenc nevű fia. Herman Gyula kalauznak Elvira nevű leánya. Szentosi Sándor gépésznek Valéria nevű leánya. Biró József rendőrnök Margit nevű leánya. Meghalt: Özv. Pozsonyi Andrásné 31 éves cseléd. Szecsőd István 43 éves Kovács segéd. Horváth István 37 éves napszámos. Házasságot kötött: Szendrei Ferenc földműves Szabó Rozáliával. Medveczky-Wittich Lajos várnok Nadabán Rozáliával. Kosztyu Sándor fogházor Sándor Ilonával. Dörner József sütő Szankó Jusztinával.

— Jótékony adomány. Schwarz Adolf Lippa 5 koronát és özv. Vogel L.-né Arad 5 koronát küldött kiadóhivatalunkba a „Boldogtalan anya” részére, amely összeget rendelkezési helyére juttattuk.

— A 42. jótékonycélu államsorsjáték polgári jótékonycélokra rendezve, húzását folyó hó 22-én tartják meg Bécsben. Ezen népszerű sorsjáték tartalmaz 21.146 nyereményt, készpénzben 625.000 korona összegben, 200.000, 50.000, 10.000, 20.000 koronás főnyereményekkel. Sorsjegyek a 4 koronáért a szokásos elárusítóhelyeken kaphatók.

## TARKASÁGOK.

(Udvarlás.) Egy kisebb, de előkelő malatágon muszájból elkeveredtem mávarol egy az első fiatalágon messze tallevő, de gazdag hölgynek:

— Milyen szép csipke van a ruháján — mondja a lovag, miután tíz percig gondolkodott azon, hogy mit is találjon szépnek a hölgyön.

— Igazán szép? Antik darab. Legalább ötven éves.

— És ugy-e kegyed készítette magyad?

(Sértés.) A kávéházi bolyhos asztalnál írók, művészek és egyéb bohémek diskurálnak.

— Látna, tárcád jelent meg ma — üdvözlök az egyik bolyhost.

— Igen, igen, köszönöm a gratulációt — rebegi holdogon a szerző.

— Kaptál érte valamit?

— Husz koronát ajánlott a szerkesztő.

— Hallatlan! Husz koronát? Hiszen ez vállsúlyos sértés!

— Légy nyugodt: ez volt az első sértés életemben, amit szobrovtam!

# Szolyvai Luhi Erzsébet legjobb égvényes ásványvíz,

mely legjobb nyálkaoldó  
és élvágy emelőnek bi-  
zonyult, kapható állan-  
dóan friss töltésben

**Birkenheuer Miklós**  
fűszerkereskedésében  
Deák Ferenc-utca 40/a sz.  
Telefon 890.

## KÖZGAZDASÁG ÉS KÖZLEKEDÉS

### Budapesti áru- és értéktőzsde.

2 órai tudósítás.

Budapest, január 19.

#### Készáru.

Kínaiat, vételkötő korlátolt, 10 ezer mm. 10 fillérrrel magasabb.

#### Határidő.

	Dél sárlat	2 órai sárlat
Buza 1914. áprilisra	11.68 - 11.69	11.68 - 11.69
Buza 1914. májusra	11.69 - 11.70	11.71 - 11.72
Buza 1914. októberre	10.78 - 10.79	10.77 - 10.78
Rozs 1914. áprilisra	8.93 - 8.94	8.92 - 8.93
Rozs 1914. októberre	8.49 - 8.50	8.48 - 8.49
Tengeri 1914. májusra	6.74 - 6.74	6.73 - 6.74
Zab 1914. áprilisra	7.74 - 7.75	7.74 - 7.75
Zab 1914. októberre	7.75 - 7.76	7.76 - 7.77

As árak 50 kilónként számítva.

### Budapesti értéktőzsde (január 19.)

Osztrák hitel	685
Magyar hitel	689
4% koronajáradék	82.90
Osztrák-magyar államvasúti	725
Jelzálogbank	434
Lezámitolóbank	517.50
Hazai Bank	287.50
Magyar Bank	529
Kereskedelmi Bank	8795
Rimamurányi	689.50
Salgótarjáni	753
Közúti Vasút	619.50
Városi Villamos	319.75

### Bécsi értéktőzsde (január 19.)

Osztrák hitel	633.50
Magyar hitel	838
Osztrák-magyar államv.	711
Déli vasút	103

A Temesvári Lloyd-társulat terménycsarnokának hivatalos árjegyzése. (Árak 100 kilogrammonként korona értékben.) 1914. jan. 19. Buza 75 kilogrammos 21.80 - 21.90 76 kilogrammos 22.00 - 22.10, 77 kilogrammos 22.20 - 22.30, 78 kilogrammos 22.40 - 22.50. Rozs (prima) 15.50 - 15.60, (közép) 15.00 - 15.10, Árpa (seriózó) (takarmány) 12.65 - 12.95, Zab (prima) 13.40 - 13.50, (közép) 11.80 - 11.90, Tengeri régi (magyar) 11.30 - 11.30, (román) régi 11.80 - 11.90, új 10.30 - 10.50, Burgonya 100 kgr. (fehér) 4.80 - 4.80, (rózsa) 6.50 - 6.60.

Felölös szerkesztő:

Rudnyánszky Endre

## NEMZETI SZÍNHÁZ.

Kedd, 1914. évi január 20-án:

C) Bérlet, D) Bérlet

### Katonadolog.

Nagy opozette 3 felvonásban. Írták: Mérey A. és Dr. Békó J. Zenejét szerzeszte: Zerkovitz Béla. Karnagy: Tünger A. Rendező: Polgár S.

#### SZEMELYEK

Fucsiúr	Várnai Jenő	Murácz	Győző A.
Nakinak	Pataky V.	Puczi	Virág László
Man Sing	Nógrádi M.	Pinpiparó	Sz. Rontay B.
Mára arassy	Herold Béla	Ping-pong	Benkőné.
Bodó Pista	Barics Gy.	Rózsamás	Hampel r.
Zabolá Péter	Polgár S.	Lóki síkehely	Asztal S.

Kezdete este 7/8 órakor.

## NYILTTÉR.

### A veszedelmes fogzási időszak.

Pirospozsgássá lesz a sápadt kinézésű gyermek, ha anyjuk nekik a könnyen szedhető Scott-féle csukamájolaj-emulsiót adja. De a mi ezen szert a gyermekek részére még értékesebbé teszi, jótékony hatása a fogzás idején. Tudvalévő, hogy sok gyermek ebben az időszakban különösen rosszkedvű, ugyanis fogacskáik előtörése fájdalmat okoz nekik és nem hagy nekik nyugtot. Aki ezt ki akarja kerülni, nyuljon az évtizedek óta fényesen bevált Scott-féle csukamájolaj-emulsióhoz, mely a legbevehetőbb formában tartalmazza a fogzáshoz szükséges anyagokat a fiatal testet friss erőhöz juttatja és lehetővé teszi, egészséges fogacskák előtörését.



Anyának és gyermeknek nyugalmas éjszakái vannak mellette.

A Scott-féle emulsió azonban felnőttek részére is hasznos szer, mert ezeknek kimerülés esetén új kedvet és erőt nyújt.

Egy eredeti üveg ára 2 korona 50 fillér. Minden gyógyszerárban kapható. Ha ezen lepra hivalkozva 50 fillér értékű bélyeggel küld SCOTT & BOWNE Ges. m. b. H. címére, Wien, VII., egy-egy üveg árán próbaadagot küldünk.

Limbeck János és Fia első m. kir. szab. ércokpor-gyára és temetés-rendező intézetéből. Arad, színház-épület. Városi és megyei telefon: 93

Zubor Gyuláné Tolnai Gabriella saját, valamint alólirottak nevében fájdalommal jelenti, hogy felejthetetlen férje

### Zubor Gyula,

köz- és váltó ügyvéd, nyug. törv. bír., f. hó 18-án d. u. 4 órakor, 70 éves korában, a halotti szentségek ájtatos felvétele után Aradon elhunyt.

Temetése f. hó 20-án, délután 3 órakor a Teleky-utcai családi házból a felső-temetőben levő családi sírkertbe, az engesztelő gyászmise pedig f. hó 21-én d. e. 9 órakor, a főtisztelendő Minorita-atyák aradi templomában és a seléndi rómt. kath. plébánia-templomban lesz.

Nyugodjék békében!

Arad, 1914. évi január hó 19-én.

Zubor Andor, Arad sz. kir. városi tb. főjegyző. öz. Zubor Imre ügyvéd. Perlaky Gáborné Zubor Ella, Horváth Jánosné Zubor Blanka gyermekei: Perlaky Gábor, áll. főgymnasiai tanár, Horváth János, kir. törvényszéki bíró, Zubor Andorné Verzőr Margit, vejei és menyé: Perlaky Misi, Horváth Blanka, Horváth Magda, Horváth Illus, Zubor Elma, unokái.

### KÉRDEZZÜK MEG A HÁZIORVOST!

# Kronoldorfi

alkalikus természetes  
szőlő-  
savanyvíz

Bor, pezsgőhöz legj a Kez mindenütt kaphat

Limbeck János és Fia első m. kir. szab. ércokpor-gyára és temetés-rendező vállalata. Arad, színház-épület. Városi és megyei telefon 93.

A Neptun Marósfürdő Részvénytársaság igazgatósága őszinte részvétellel jelenti, hogy

**ZUBOR GYULA** ur,  
a részvénytársaság örökös tb. elnöke,  
folyó hó 18 án d. u. 4 órakor elhunyt.  
A megboldogult a részvénytársaság egyik alapítója volt és évek hosszú során át önzetlen fáradozással működött közérdekű intézményeink fellendítésén.  
Aldás emlékére!  
Arad, 1914. január 19-én.

Január 26-án este 1/2 7 és 1/2 9 órakor,  
27-én este 1/2 7 és 1/2 9 órakor  
és 5 órakor

## ifjúsági előadás a Kulturpalota nagytermében

## A KINETOFON Edison remeke: A beszélő mozgóképek

Őfelsége a Király, amikor neki Edison kinetofonját bemutatták, a mutatványok annyira magukkal ragadták a Királyt, hogy bámulatának a következő szavakkal adott kifejezést:

„Hiszen ez maga az élet!”  
„De hiszen ez több a csodánál!”

Legyek  
500

## Weisz Leo

könyvkereskedésében kaphatók  
ARAD, Minorita-palota.  
Névjegyek  
szines kivitelben készülnek az ARADI NYOMDA RÉSZVÉNYTÁRSASÁG könyvnyomdájában.

# Sirolin "Roche"

és gyógyulásához fűdőbaj  
köhögés és huruf-influenza és asztmánál  
Fradeti csomagolás 4-K ért minden gyógyszerárban kapható



# Figyelem!

A Központi szálloda mellett van az Aradon eddig még nem létezett világvárososan fényesen, minden kényelemmel berendezett elsőrendű uri borbély és fodrász üzlet. Hygienikus aegnator vízmelegítővel. Fejmosás melegzuhanyval, villanszárlító arcgőzölés és villany masszírozás.

Kérjük a cégre ügyelni!

Központi szálló mellett! Központi szálló mellett!

## Bodrozsán

uri borbély és fodrász

Andrássy-tér 20. (Fischer-Eliz-palota)

Alapított 1897. évben.

001

### Köhögés, rekedtség és elnyálkásodás

ellen megbízható és legjobb hatású szer a

### Tussinal-cukor

Ára 70 fillér.

### Tussinal-tea

Ára 70 fillér.

A mértéktelen dohányzás-szenvedély legbiztosabb, legegészségesebb és legkellemesebb el-lenszere a

### Menthol-cigaretta

1 darabnak az ára, mely hosszú időre elég: 1 korona.

Ha tyúkszeme van és gyöttri nagy kín,

A legjobb gyógyszer az Anagalin.

Ára utasítással 70 fillér.

Egészséges és izmos lesz,

Ha „Doré-sósborszesz“-t vesz,

Mert csak egyedül jót tesz

A valódi „Doré Sósborszesz“

Egy eredeti üveg ára 1 kor. 10 f. és 2 kor. 20 f. Próbáüveg 44 f.

Fenti szerek kaphatók az egyedüli készítőnél:

## Hajós Árpád

gyógyszertárban ARAD, ANDRÁSSY-TÉR 23. SZ. (A megyeházzal szemben.)

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy rég érzett hiány pótlására több orvos ur kívánságára külföldi mintára a modern oseoemő diatetika minden követelményének megfelelő tejkonyhát rendeztem be, hol is állandó orvosi felügyelet alatt álló tuberculinra nem reagáló tehát biztosan nem gümőkóros tehenektől hygienikusan nyert tejből a különböző korú csecsemők constutiojának megfelelő gyermektejfeleségeket állítok elő.

Készülnek előzetes írásban közölt rendeletre oseoemő tejek a szükséges higitásokban oseoemőtejek zabdara (nyák) és zabliszt főzettel.

Keller-féle maláta leves

Finkelstein Meyer-téle fehérje tej

A tejfeleségek sacharinnal édesítettek és kívánatra sóxhlet tápcukorral 1—5 % arányban kevertetnek s az összes féleségek sterilisáltatnak.

A tejeiket 200 grammos üvegekben hozzuk forgalomba azok ára 10 és 20 fillér között váltakozik. Legkisebb rendelhető mennyiség 5 üveg, az üvegekért darabonként 20 fillér betét teendő; rendeléseket kérjük esti 7 óráig hozánk juttatni. Sürgős rendeléseket telefonon kérjük eszközölni.

1224

antori FÖLDES KELEMEN

gyógyszertára Arad.

# Olcsóbb lett a szén!!!

Elsőrendű legjobb Porosz szén . . . . . 100 klgr. 4.80 K.

Pormentes magas hőfoku Dió vagy Kocka

Koaks . . . . . 100 klgr. 5.— K.

Pormentes Faszén . . . . . 100 klgr. 8.— K.

Kapható egyedül

## Roth József

ARAD, Eötvös-utca 3. Telefon 63.

6533

# Szabó Albert

Mag. Kir. Fensége József Főherceg udvari  
szállítója

## ARAD,

Andrássy-tér 16. szám.

Városi és megyei telefon 239.

# Nikotinmentes

Dohány-, szivar-, szivarka-  
neműek és különlegességek  
egyedüli elárúsító helye.

Menyasszonyi kelengyékhez  
konyhaberendezési és ház-  
tartási cikkek nagy raktára.

Művészeti kivitelű, valódi már-  
vány, bronz-, China-ezüst  
és más kivitelű disztárgyak.

Legnagyobb raktár kül- és  
belföldi porcellán- és üveg-  
készletekben.

Legújabb kivitelű villany, lég-  
szesz csillárok, petroleum  
lámpák a legnagyobb vá-  
lasztékban.

Wolfram- és gázégők legjobb  
minőségben.

Épületüvegezés és képkere-  
tezés.

A  
Szent Kereszt  
szálloda telikertjében

ma este 8 órakor

a közös hadse-  
reghez tartozó  
tartalékos fisz-  
tek továbbképző  
tanfolyama és a  
33. gyalogezred  
fiszfiktarának

társas  
vacsorája

Katonák  
zene.

Szabad  
bemenet!!

Az Andrássy-téren  
az első emeleten

irodának vagy divat-  
salonnak alkalmas  
utoai lakás

február 1-re

## kiadó.

Bővebbet a kiadóhivatalban.

## Képkerekezéseket

legizlésebb kivitel-  
ben dus választéku  
mintákból legjutányo-  
sabban vállal

## Varga Sándor

modern képkerekező üzlete

Arad, Forray- és Tököly-tér sark.

## Legnagyobb fűtő- anyag megtakarítás!

Aradváros mérnöki hivatala a  
kettős fűtőkályhák és füstcsövek  
használata által (50) ötven %  
fűtőanyag megtakarítást ért el!  
Régi rendszerű kályhák olcsón  
és rövid idő alatt átalakíttatnak.

### Kettős füstcsövek

1. szám kis szobára 5 korona.
2. " közép " 10 "
4. " nagy " 22 "

Füstcsövek raktáron és azonnal  
kaphatók

## Hönig Ottó

M. kir. szabadalmazott szivattyú  
készítőnél

Arad, Rákóczi u. 27.

M. kir. szabadalom b. 511

## Patent.



Alapítva  
1850.



Alapítva  
1860.

## Krispin József

szongora eladási üzlete

Arad, Deák Ferenc-utca 28. sz.

(Hangjegykerekedése ugyanott.)

# Zongorák

a legjobb bel- és külföldi gyárakból valók.  
Az eladási árak 200 koronától 3000 ko-  
ronáig terjednek. Zongora javítások és  
hangolások ugy heben mint bármely  
vidékre a legjutányosabb díjszámítás mel-  
lett saját szaképpzett segedem által esz-  
köszöttek. 8635



A kényelmes és i-  
főgészletű OLLA  
talpú cipők az eb-  
l. raktárat jelölt.  
Kedvelt minősé-  
gek: 1908. m. lu-  
cetta 8 korona, 1904.  
m. superfinom lu-  
cetta 8 korona.  
Az OLLA cipők  
mely 3000 orvos ál-  
tali legmegbízha-  
tósabbak van-  
sajánlva. 1907  
Kapható Aradon:  
Vojtek és Wetz.  
Bauer N.  
Török A. és Társa  
Vojtek Kálmán,  
Kiny Lajos Heg-  
dés Gy. és Réns-  
lény ar. knt.

## FIGYELEM!

### Figyelem!

Mindenki meggyőződhet egy pró-  
barendelés által, hogy Saloz-  
u. 2. alatt eszelőtt Bolezni-  
léle cipő-üzletbe a legfinomabb  
kivitelben és olcsó ár mellett ké-  
szíték férfi-, női- és gyer-  
mek-cipőket.

### Cipők nagy raktára

Kossuth-utca 3. szám  
niatt, hol a legjobb anyagból  
saját műhelyemben készült férfi-  
női- és gyermek-cipők ki-  
vételes olcsó árban, jó minőségben,  
szolid kiszolgálás mellett vásárol-  
hatók 4688

Tisztelettel:

Czernóczky Mihály  
uri- és női-cipész.

# Apró hirdetések.

## AZ ARADI KÖZLÖNY

mindennap eljut számos városba, több faluba és pusztára, tehát

### SOK EMBERNEK KERÜL A KEZÉBE.

Minden embernek lehet naponta valamit eladásra kínálni, vagy megvételei keresni az Aradi Közlöny apróhirdetési révén (pl. munkát, árut, szolgáltatást, házat, birtokot, lakást stb. stb.)

## AZ APRÓHIRDETÉSNEK MINDIG EREDMÉNYE VAN.

Azonapróhirdetésekre vonatkozó udvivalók, ahol a hirdetés mellett: "Bővebbet, vagy cím a kiadóban" áll, közelebbi adatok olvashatók az "Aradi Közlöny" kiadóhivatalának előcsarnokában elhelyezett táblán.

### LEVELEZÉS.

#### Jámor gyerek

levele van a kiadóban. 445

#### Isaura 22.

Örvendek, ha szívességet tehetek, a táncra való felhívást elfogadtam. 522

### OKTATÁS.

#### Magántanulók

bármely osztályról felelősséggel felelőnek mér ékelt díjazás mellett. Az íz. fü internáu. Arad, Cho in Aron u. 1. 256

### INGATLAN.

#### A Mosóosi-telepen

antleányi-uton két telek, kedvező feltételekkel eladó. Tudakozódni Illés-utca 70 528

#### Egy moderna ház,

mely 6 szoba, fürdőszoba és egyéb mellékhelyiségekből áll, 12 évig adómentes, elad. Bővebbet Magyar-utca 13. sz. alatt. 249

### ALKALMAZÁST NYER.

#### Irodistanő,

aki nagyobb kereset elmi irodákban alkalmazva volt, azonnal felvétetik. Cím a kiadóhivatalban. 524

#### Gazdasági bognárt

kérsz éves szerződésre az Aldófalvai uradalom. Ajánlatok kéretnek "Aldófalvai Intézőség Borsos-é" címre. 395

### ALKALMAZÁST KERES.

#### Egy

tisztességes leány szobaleánynak vagy gyermek mellé ajánljuk. Cím a kiadóhivatalban 400

#### 400 koronát

fizetek annak, ki nékem IV. közép osztályt végzett jegyzői irónak jobb javadalmasu végrehajói, irónki, avagy más megfelelő biztos állást szerez. Levelek "Tisztviselő" jellegre kiadoba küldendők. 525

#### Egy fiatal

rőfőskereskedő azonnali belépésre ajánkozok. Cím a kiadóhivatalban. 433

### ÜZLETEK.

#### Forgalmas

helyen 2 év óta fennálló lakatos mintaraktár és javítóműhely eladó, azonnal és bériettel együtt átadó, ahol kisebb vasárú üzletet is belehet rendezni, értekezhetni Boro: Béni-tér 20. 381

#### Az Andrásey ut

korzó oldán, üzlethelyiséget keresek. Lelepet fizetek, közvetítő díjazok. Írásbeli ajánlatokat "Üzlethelyiség" jellegre alatt a kiadoba kérek. 494

#### Aradon,

Radnai-ut 13a. házszám alatt levő házam és k. csomajzletem, jogokkal együtt, c. al díjazok és bál-e e miatt, mind n. elfogadható áron azonnal eladó. 492

### LAKÁST KERESNEK.

#### Tisztviselői részére

kerestetik egy sz. b., konyhából álló tisz. a. l. kás. Ajánlatok ármegjelöléssel "Tisztviselő" jellegre a kiadoba küldendők. 432

### KIADÓ LAKÁS.

#### Egy

udvari szoba, konyha és mellékhelyiség Óvár-utca 7. szám alatt kiadó 528

#### Teljesen

külön álló uri kényelemmel berendezett 6 szobás lakás mellékhelyiségeivel együtt emeleten május hó elsejére kiadó, belváros. Szent Péter-tér 9 265

#### Lakás

Udvari két szobás március esetleg február hóra kiadó. Varjassy József-utca 18 szám alatt. 360

### VÉTEL ÉS ELADÁS.

#### Legjobb porosz

fűtőszék nagyban és kicsinyben kapható Roth József Eötvös-utca 3. Telefont 68. 394

#### Báti fehér cipők

legcsinosabb, óriási választékban kaphatók 5 koronáért Amerikai Áruházban Deák Ferenc-utca 8. alatt. 6847

#### Koka

(pirsón) nagyban és kicsinyben legolcsóbban kapható Roth József Eötvös-utca 3. Telefont 68. 5841

#### Pompák,

onyha, lugmentes igen finom betörtvált szappan darabonként 20 fillér, 8 darab legfinomabb mandula szappan 30 fillér, 8 darab legfinomabb tojás olaj szappan 30 fillér, 8 dar. b. pompás illata virág szappan 50 fillér 8 darab legfinomabb virág illat szappan dobozban 1 kor. Otölészetetlen finomsága fogkefék darabonként 1 korona és 1-20. Pöldes Kelemennél Arad Összes készítményeink kaphatók Hehs Vilmos Battyhány-utca gyógyssertárában. 2124

### KÜLÖNFÉLE.

#### Krausz Paulin-féle

kölcönkönyvtár számos ajándékkal bővült magyar, néme, francia és angol nyelvben. Olcsó árak. Színház épület. Telefont 8 Am 51. 784

#### Pormentes faszén

vasalásra kapható Roth József Eötvös-utca 3. Telefont 68. 5841

#### Osak urakat

árdekeket hogy, megcsúnt a fertőző vesztélye, mióta a Philantrop forgalomban került. Ára 1 korona 80 fillér. Főraktár: Hehs Vilmos gyógyssertára a Szent-Isztvánban Arad Battyhány-utca. Összes készítményeink G. Pöldes Kelemen gyógyssertárában is kaphatók 5189

#### Diamant Jóné

Weitzer- és Kazinczy-utca sarkán (polgári iskolával szemben) épület és díszmű bádógos munkákat leggyorsabban készíti egy helyen. mint vidéken. 514

#### India fogcsappék

gyógyhatású leggyorsabban azonnal megcsúnt, ára 70 fillér. Főraktár: Pöldes Kelemen gyógyssertára és vegytanú laboratórium Aradon Összes készítményeink kaphatók Hehs Vilmos Battyhány-utca gyógyssertárában.

## Uj fa- és szénüzlet.

Értesítom a vásárló közönséget, hogy

**Simonyi-utca 1. sz. alatt** (Uránia-épületben) egy jól berendezett

**száritott tűzifa, kókusz és kőszén üzletet**

nyitottam meg. Árított fa méterenként hazaszállítva 2-70 kor. K. kárton tartók továbbá eladó: erdői kereszt kőszén, kókusz és s. ágatlan dara és faszén legolcsóbb napi árakban. Szív-sport foglalt kérek kiváló tiszteltet.

**Stenner J.**

Telefont 1017. Telefont 1017.

# Bér-autók

Telefont 3261  
Szolgálat: reggel 7 óráig egész éjjel.  
Garage: Deák Ferenc-utca 8. sz.

Valódi angol sport, vadász valamint modern futballtűzű, vasutas és egyéb **sapkákat**

ajkát:  
**Schäffer Henrik**  
Arad: Első Sapkakészítő-csata  
Arad, Andrásey tér (Egyetem).  
Telefont 398. sz.

## Meghívó.

Alulírott község előjárósága a világi járási főszolgabíró urak megbízásából Magyarad község régi hegyközség szőlőbirtokosait a Magyarad községházánál, 1914. évi január hó 31. délelőtt 8 órakor tartandó közgyűlésre melynek tárgya az általános tisztújítás lenne — ezenel meghívom.  
Magyarad, 1914. évi január hó 20-án.

508 Popescu János a. k. jegyző.

## Nagymennyiségű maculatura eladó.

## Eladó ékszer-üzlet!

Minden egyes óra vagy óra b. árú óra-ékszer kapható olcsó áron. Lesz el. az óra egy óráig vagy egy óra.

## Zinner Vilmos

művészi és óráskészítés  
**ARAD, Ferray-utca**  
gróf Huszady-palota.



## Ha jó és száraz fát

akar vásárolni, úgy keresse fel bizalommal

## Susa Lajosné

vegyeskereskedését Tökölly-tér Katalin-fürdő épületben, ahol házszállítással teljes mértékben 100 Klg. elsőrendű bükkfa 3 vágású csak ... K. 2.80 4 vágású rövid K. 3.— Kt. nő szágmentes faszén csomagja 11 fill. Rendelések aznap elküldetnek. Posztai egészséges teljes tej literje háshoz szállítva 24 fill. Kitűnő különböző finom theák dekája 16 fillér.

Telefon 1003. szám.

## Kalmár József

villanyszerelő

Arad, Salacz-utca 2. sz. Telefon 242. Telefon 242

### Ajánlja

**költözőkódok figyelmébe:** villanyos világi ási berendezéseket villanyos csengő- és telefon berendezéseket minden szakmába vágó munkát. Pontos és gyors munka.

### Raktáron tart:

Villanyos csillárokat, villanyos főszedényeket, villanyos vasalókat, villanyos hajszűtő vasakat, Wolfram lámpákat és mindennemű villanyos cikkeket.

Legolcsóbb, legjobb bevásárlási forrás

## háztartási szükségletek fedezésére.

Ajánljuk:

Ajánljuk:

Arc-krémek

Illatszerek

Kölgyporok

Kölni vizek

Fogporok

Fog-krémek

Fogpaszták

Fogkefék

Szájvizek

Szappanok

Hajvizek

Szoba-illatok

## Vojtek és Weisz

parfumeria és drogueria nagykereskedése

Aradon.

Aradon.

## Dearling for Gentlemen

világhírű

## Szivarkahüvely

sterilizált antinikotin vattával.

Minden dobozban 120 darab

## Ujdonság!

Kapható:

**ARADON**

a különlegességi dohány-  
tőzsdeben.

## Megnyilt

a polgári és altiszti ká-  
véház, Forrai-u. 3. alatt

szolid berendezéssel.  
Nyitva nappal és éj-  
jel. Üzletelven szolid  
és figyelmes kiszol-  
gálással és csak a  
elsőrendű italokat  
nagyrabecsült vendé-  
geim igényelt legjob-  
ban kielégített. Meg-  
nyitás vasárnap este  
jó cigányzenével.

Szíves látogatást kér,  
kitűnő tisztelettel:

**Lakner J.,**

486 kávé.

# GRÓF ZELEŃSKI RÓBERT

zimbriói erdőkezelőség aradi fa-  
raktára ajánl mindennemű I. és II. osztályu

## száraz tűzifát

a legtömörebb erdei öleken kirakva. Továbbá I.  
rendű száraz szőlőkarót úgy kicsinyben, mint wag-  
gonrakományokban, legjutányosabb áron. Minden-  
nemű tűzifa waggonszámra is kapható.

**Farakttár: Nagyváradi-ut 12. Megrendelhető te-  
lefonon: 259., 646. és 810. számoknál.**  
Fuvarosokról és favágókról szintén gondoskodva van.